

# РАБОЧАЯ

№14(72)  
Ноябрь  
2000 г

# ДЕМОКРАТИЯ

ОРГАН РЕВОЛЮЦИОННОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ

## НАШЕ МНЕНИЕ

### Выше знамя РРП!

Десять лет назад вышел первый номер газеты «Рабочая демократия». В то время массовый подъем рабочего движения вселял во многих надежды на скорую победу. Повсеместно создавались, а в некоторых местах и захватывали власть рабочие (забастовочные) комитеты. Улицы городов заполняли толпы демонстрантов. Казалось ничто не может остановить наступления рабочего класса. Но уже тогда нам было ясно что без политической организации движение рабочих обречено на поражение.

В 1991 году массу увлеченные демократическими лозунгами поддержали приход к власти прорыночно настроенную часть бюрократии. Спрятавшиеся за популистскими лозунгами вчерашние аппаратчики КПСС, принялись грабить народное хозяйство.

И вот уже через несколько месяцев наступило отрезвление. Первым ударом который ощутили на себе массы трудящихся стала либерализация цен. Тогда в Москве вчерашние защитники «августовской демократии» толпой повалили записываться в дружины «Трудовой России» Виктора Анпилова. Массовое движение протеста достигло своей кульминации в сентябре-октябре 1993 года — в дни ельцинского мятежа и обороны Верховного Совета. Однако возглавлявшая движение бюрократическая верхушка оказалась трусливой и недееспособной. Позорное поражение которое понесли защитники «Белого дома» в октябре 1993-го стало результатом всё того же кризиса руководства.

Теперь, когда с массовым движением казалось было покончено, уже ничто не могло остановить процесс приватизации. Процесс в ходе которого вчерашние бюрократы и случайные проходимцы становились капиталистами.

Но прошло совсем немного времени и новый подъем... и новое поражение. Руководство КПрФ, партии прочно занявшей место официальной оппозиции ельцинскому правительству, сделало всё возможное чтобы избежать собственной победы. Роль оппозиционных болтунов в Государственной думе устраивает этих господ гораздо больше, чем полная опасностей и всяческой нестабильности борьба за реальную власть. Даже в 1998 году, когда вовремя финансового кризиса, казалось уже ничто не сможет спасти прогнивший буржуазный режим, эти предатели согласились поддержать коалиционное правительство Примакова.

Оправившись от последствий кризиса правящая клика умело разыграв патриотическую карту, сумела вернуть себе прежние позиции. Нынешний президент - полу-стукач, полу-уголовник в своей повседневной практике сбрасывает последние покрывала «демократии» с давно и прочно установленной авторитарной диктатуры направленной на недопущение народных масс к управлению государством.

Наступает новый этап контрреволюции, в ходе которого буржуазия и прежде всего бюрократический аппарат её государства будет стремиться отобрать у трудящихся демократические права и свободы, с тем что бы обезопасить себя в будущем от рабочего движения.

История борьбы рабочего класса знает множество побед и ещё больше поражений. Но мы полны решимости бороться до конца, ибо пока существует частная собственность и порождаемое ей угнетение рабочего класса — возникает и не может не возникнуть движение против существующего порядка вещей. В этой борьбе не может быть ни передышек ни компромиссов. Как бы трудной не казалась задача свержения капиталистического гнёта тем не менее она выполнима. Наше дело левое — победа будет за нами!

**Долой президента и правительство!**  
**Нет наступлению на права рабочих!**  
**Даёшь рабочую власть!**  
**Да здравствует мировая коммунистическая революция!**

## О ЮГОСЛАВСКИХ СОБЫТИЯХ

События в Югославии представляяют собой политическое землетрясение. В течение 24 часов ситуация полностью перевернулась. Решающим элементом в этом уравнении стало внезапное извержение на сцену народных масс. Кадры, изображающие лавину народа, обрушившуюся на Белград, забастовки, стычки с полицией, штурм Парламента захватили воображение всего мира. Каково значение событий в Югославии? Какова природа этого движения? Как должны относиться к этому марксисты?

В последний год 20-ого столетия мы видели войну, революцию и контрреволюцию в Балканах. Это доказывает то, что мы и утверждали, — мы теперь вступили в наиболее конвульсивный период в человеческой истории. Все буржуазные стратеги думали, что с падением Берлинской Стены перспектива социалистической революции сошла с повестки дня. События в одной стране за другой уже показали их неправоту. В «Новом Мировом Беспорядке», написанном ровно двенадцать месяцев назад, мы говорили следующее:

Вся история показывает, что есть связь между войной и революцией. Когда парии шовинизма постепенно проходят, массы осознают реальную ситуацию и приходят к собственным выводам. Их знез направлен на правящую клику, которая направила их на тропу смерти, разрушения и обнищания. Во время войны рабочий класс опускает руки, но это не может длиться вечно. Рано или поздно рабочий класс выйдет на арену борьбы. В Хорватии прошли большие забастовки, их замолчали на Западе. Вскоре этот процесс будет иметь место в одной балканской стране за другой. Таким образом, на неко-

торой стадии будет создан базис для классовой интернациональной политики, направленной на создание социалистической федерации Балканских народов как единственного пути выхода из существующего кошмара.

«Мировые отношения на рассвете 21-ого столетия» Алан Вудс и Тэд Грант, 15-ого декабря 1999.

Тодом позже мы не видим никаких причин изменить хоть слово, написанное тогда.

Древние греки говорили: «Кого боги хотят уничтожить, то сперва лишают разума». Именно это произошло с Милошевичем. Выборы был просчетом с его точки зрения. Он не ожидал поражения! Мы видели подобные явления много раз в истории. Лорд Актион, в своей известной пословице, сказал, что власть развращает, и абсолютная власть развращает абсолютно. Деспотичные правители окружают себя камарильей рабоплебствующих привилегированных, которые сообщают им, то что они хотят услышать. Следовательно, они теряют контакт с действительностью. В крайних случаях, это приводит к фактическому «безумию» (Питлер, Сталин). В нашем случае очевидно, что Милошевич совершенно ошибочно оценивал настроения сербов. Вся ситуация теперь работала против него, но он не сумел увидеть изменение настроения. В ходе войны жители Югославии сплотились против внешнего врага. Но теперь цыплята вернулись к насесту. Несмотря на частичный успех режима по восстановлению разрушенной инфраструктуры (мосты, и т.д.), условия жизни народных масс остаются страшными. Недовольство все время растет. Это отразилось на результатах выборов.

Трудно восстановить точную картину, но, по всей вероятности, оппозиция получила большинство голосов. Кандидаты режима потерпели тяжелое поражение в Белграде. Но было ясно, что Милошевич не отдаст так просто власть. Ошеломленный результатом выборов, он решил выждать. Он заявил, что никто не добился окончательной победы и призвал ко второму кругу голосования 8го октября. Заявление Милошевича было встречено на Западе воем протеста. Лидер оппозиции Войслав Коштуница заявил, что он откажется участвовать во втором круге, и потребовал, чтобы Милошевич ушел и призвал к движению гражданского неповиновения, включая всеобщую стачку. Результаты застали врасплох всех.

### С быстротой молнии

Скорость развития событий в этот момент обманула даже опытных наблюдателей. Отношения между классами изменялись не ежедневно, но ежесекундно. 2-ого октября мы получили сообщение от сербского марксиста в Белграде, содержавшее следующую оценку:

Оппозиция выиграла президентские выборы, но они проиграли выборы в Федеральный (Югославский) парламент. Они также выиграли выборы местных органов власти в Белграде, Нови-Сале и других крупных городах. Однако наиболее важны были выборы в парламент, потому что все законодательные и конституционные изменения должны быть проведены

Продолжение на стр. 4

## Всеобщая забастовка в Греции

Успешная контратака 10-ого октября 2000 года

В начале октября одна из наиболее успешных всеобщих забастовок последних лет прошла в Греции. Более чем 15000 рабочих и молодых людей собрались перед штабом Всеобщей Федерации Греческих Рабочих в Афинах с очень воинственным настроением, требуя от правительства отказаться от наступления на рабочих. Демонстрация, которая последовала за речами, двинулась к Парламенту и была очень внушительна.

Эта всеобщая забастовка произошла после более чем двухгодичного затишья в рабочем движении. Причинами для этого затишья были: 1) большое разочарование в политике ПАСОК, 2) вырождение и капитуляция руководства профсоюзов, 3) массовое закрытие предприятий в ряде ключевых отраслей промышленности с повышением безработицы и широким распространением ощущения ненадежности, так сильно влияющего на деятельность профсоюза в частном секторе, 4) отсутствие какой-либо альтернативы слева.

### Причины позати всеобщей забастовки

Всеобщая забастовка стала результатом нового наступления на права рабочих со стороны правительства. Новый закон, коренным образом ухудшающий условия труда и найма, должен был быть принят парламентом в течении месяца. Предполагается дать боссам право увольнять рабочих в больших количествах чем прежде, вынуждать их работать по гибкому графику, (больше часов когда есть спрос на их продукцию и меньше, когда спрос низок), использовать большее количество рабочих на неполный рабочий день, брать государственные субсидии за нанимаемых ими рабочих, (таким образом они смогут сперва уволить рабочих и затем нанять

новых и получить субсидию!), и позволить боссам оплачивать пониженные взносы в фонд социального обеспечения рабочих.

Это было очень наглое нападение, и рабочие (и без того уже очень критически настроенные по отношению к правительству ПАСОК) не выдержали, и оказали огромное давление на лидеров их профсоюзов, требуя немедленного ответа.

Руководство Всеобщей Федерации Греческих Рабочих (ВФГР) пыталось добиться компромисса, но столкнулось с очень высокомерным ответом правительства. В результате ВФГР призвала к 24-часовой забастовке.

Накопленное недовольство рабочих было выражено впечатляющим участием в забастовке (не считая участие в демонстрации). 50-60% рабочих бастовало в частном секторе (это очень важно) и 70-80% в государственном.

Впервые за последние 6-8 лет бастовали рабочие всех крупных фабрик. Даже само руководство профсоюза было очень удивлено успехом и, на самом деле, они занервничали.

Греческая Коммунистическая партия вместе со своей профсоюзной организацией участвовала на демонстрации ВФГР впервые за последние 3 года. Все это время Коммунистическая партия фактически раскалывала рабочее движение и пыталась организовать свои силы в отдельной организации называющейся ПАМ (Всегреческий Фронт Рабочих). Они потерпели полную неудачу в привлечении разочарованных рабочих из ПАСОК (а именно таково было их намерение), так что они были вынуждены отказаться от этой порочной тактики и принять участие в демонстрации ВФГР.

Впрочем, они собираются провести демонстрацию ПАМ 21-ого октября на том же самом месте, перед штабом ВФГР.

### Каковы перспективы?

В результате этой успешной забастовки правительство запаниковало и попросило руководство профсоюза повторно начать переговоры, теперь уже с конструктивными и разумными предложениями. И правительство и руководство ВФГР боятся движения рабочих. Они будут искать компромисс, но будет очень трудно заставить рабочих принять его.

Кроме того, правительство готовит почву для нового наступления на права рабочих, теперь в области здравоохранения (они хотят фактически приватизировать его), и что еще более важно, разрушить всю систему социального обеспечения, где они хотят поднять пенсионный возраст, увеличить взносы рабочих в пенсионный фонд, уменьшив взносы боссов. В то же самое время правительство продолжит приватизировать государственные компании.

Все это означает, что руководители ВФГР находятся в очень трудном положении. Рабочие отступили очень долго и не хотят позволить правительству удуть себя полностью. Прежде они копили гнев — сегодня они крайне неуступчивы.

Поэтому перспектива следующего периода — интенсивная борьба против этой политики. Рано или поздно мы увидим взрыв массового движения рабочих. Эта перспектива следует и из высокого уровня безработицы (официально — 12 %, и она растет) и из продолжающегося обнищания людей. Серьезным фактором будет также перспектива мирового экономического кризиса, который очень тяжело ударит именно по Греции.

**Спирос Гугусис,**  
**Редактор Социалистики**  
**Екфраси Атенис,**  
**17-ого октября 2000**

# РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ

## Акция протеста газовиков

Один час не работали 24 октября полторы тысячи человек ОАО «Ульяновскгазсервис». Во всех подразделениях областного центра и в сельских районах шел митинг. За день до этого прошло селекторное совещание по вопросам обеспечения безопасной работы магистралей. На нем обсудили детали остановки работы. Однако диспетчеры контролировали ситуацию, принимали заявки, исполнять которые начали после окончания акции протеста. «Забастовка будет продолжена на следующей неделе. Если деньги не поступят, как нам уже неоднократно обещало ОАО «Газпром», остановим работу сначала на день, потом перейдем к бессрочной забастовке», — заявил заместитель генерального директора «Ульяновскгазсервиса» Анатолий Лунев. Общая сумма долга столичных партнеров — около 40 миллионов рублей. Люди не получают заработную плату с июня, не выдали им деньги и за декабрь прошлого года, которые в силу сложного финансового положения были «заморожены».

Источник: «Волга-Информ»

## Жители Находки перекрыли железную дорогу, требуя тепла

23 октября жители Находки перекрыли железную дорогу, ведущую в нефтяной порт, в знак протеста против задержки начала отопительного сезона. Они потребовали приостановить экспорт топлива до тех пор, пока местные энергетические предприятия не будут полностью обеспечены мазутом на зиму. Как сообщили РИА «Новости» в администрации Находки, у городского бюджета нет денег на закупку топлива, а нефтеперерабатывающие заводы в Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре и Ангарске отказываются отпустить его в долг. Сложная ситуация с топливом сложилась и в других городах и поселках Приморья. Во Владивостоке, несмотря на обещание главы администрации Юрия Копылова начать отопительный сезон с 15 октября, тепло не подается не только в жилые дома, но даже в детские сады, школы и больницы. По данным на вторую половину октября, на складах электростанций края находилось менее 40 процентов угля и четверть необходимого на зиму мазута. Затягивается начало отопительного сезона в Дальнереченском районе Приморского края. Особенно сложное положение складывается в селах Веденка, Соловьевка, Стретенка и Рождественка. Здесь отключены от электроснабжения сельские котельные. Котельные обесточены потому, что имеют задолженность по оплате электроэнергии. В данное время решается вопрос о погашении долга путем взаимозачетов. Школы, детские сады и другие объекты соцкультбыта вынуждены в это время мерзнуть.

«Lenta.ru», еженедельник «Золотой Рог»

## Забастовка на Высокогорском мехзаводе

Два цеха Высокогорского мехзавода еще на прошлой неделе уходили на пятидневную забастовку, но сегодня рабочие присоединились к решению профсоюза вернуться на рабочие места. Последний раз на ВМЗ получали зарплату весной, тогда выдавали деньги за февраль этого года. Сейчас на заводе согласны ходить на работу до 15 ноября. Если к этому времени касса не выплатит хотя бы по тысяче рублей, весь персонал уйдет на бессрочную забастовку.

Скорее всего, до этого не дойдет. Людям уже пообещали заплатить не сегодня-завтра.

Впрочем, на работу выйдут не все. 11 человек из котельной завода бастуют еще с 9 октября и выходить на работу собираются только после выплаты всех денег. У предприятия долг в 20 миллионов рублей.

Руководство ВМЗ вместе с бухгалтерией уже сейчас согласны подать в отставку, но рабочие не собираются их отпускать до выплаты долгов, текущей заработной платы и ее индексации.

2000/10/16 Четвертый канал

## На Алтае учителя требуют зарплату

23 октября 180 педагогов Советского района Алтайского края начали предупредительную акцию протеста. В забастовке, причиной которой стала пятимесячная невыплата заработной платы, принимают участие преподаватели трех крупных школ района: Советской, Сибирской и Урожайнинской. Пока работа школ остановлена на три дня, но в случае непогашения задолженности забастовка будет продолжена. Как сообщил председатель краевого комитета профсоюза работников образования и науки Леонид Ивановский, подобные ситуации с заработной платой наблюдаются также в Тальменском, Павловском и Шелаболихинском районах. На 1 октября задолженность по зарплате педагогам края составила почти 22 млн. рублей.

А 25 октября объявили забастовку 14 школ Шелаболихинского района Алтайского края. Они приостановили работу на два дня. Причиной забастовки стала невыплата учителям заработной платы с мая 2000 года. Кроме того, по имеющимся в краевом комитете профсоюзов работников образования сведениям, в Шелаболихинском районе еще не все педагоги получили отпускные. Возможно, эта забастовка будет продолжена.

«АМИ-Центр» // ИМЦ РКРП

## Перекрыт мост через Волгу

Оставшиеся без электричества и воды жители одного из районов Ульяновска перекрыли мост через Волгу

Стихийная акция протеста произошла 1 октября в Ульяновске. Жители Нижней Террасы перекрыли мост через Волгу. Утром на Нижней Террасе из-за аварии отключили электричество. В результате несколько тысяч жителей остались без воды, света, телефонной связи и радио. Около 11 часов дня примерно 300 человек вышли на мост и перекрыли движение. На обоих берегах сразу образовались огромные автомобильные пробки. Жители Верхней Террасы сначала требовали вернуть им воду и электричество, а потом выдвинули требования выплатить долги по детским пособиям. Примерно через три часа собравшиеся разошлись. Машины из пробки разъезжались дотемна.

«Волга-Информ» // ИМЦ РКРП

## Бастуют работники Ереванского метрополитена

ЕРЕВАН, 10 октября. /АРКА/. Работники ГЗАО «Ереванский метрополитен им. Карена Демирчяна» провели сегодня двухчасовую забастовку. Как сообщили агентству «АРКА» в пресс-службе метрополитена, причиной забастовки послужили задолженности госбюджета, которые составляют 220 млн. драмов. Зарплата работникам ереванского метро не выплачивалась два месяца. Сегодня же удалось добиться договоренности с правительством республики о погашении задолженности.

АРКА

## НАША АНКЕТА

Товарищ, ты хочешь сотрудничать с Революционной Рабочей партией? Если да, укажи в какой форме, подчеркнув соответствующий вариант ответа.

- Хочу вступить в РРП!
- Хочу быть сторонником РРП!
- Хочу распространять газеты РРП!

Фамилия \_\_\_\_\_  
Имя \_\_\_\_\_  
Отчество \_\_\_\_\_  
Год рождения \_\_\_\_\_  
Род занятий \_\_\_\_\_  
Адрес \_\_\_\_\_  
Телефон \_\_\_\_\_

Заполненную анкету или ее копию отправьте по адресу: 123060, Москва, ул. Народного Ополчения, д. 45, кв. 21.

## Росуглепроф готов начать массовые акции протеста

Росуглепроф готов начать массовые акции протеста против негативных тенденций в угольной отрасли в России

Об этом заявил 4 октября журналистам председатель российского независимого профсоюза работников угольной промышленности Иван

Мохначук. Речь идет о том, что частные предприниматели, скупающие угольные предприятия, не соблюдают тарифных соглашений, в результате чего средняя зарплата в отрасли не превышает 3,5 тыс. руб. По его словам, они также всячески препятствуют организации безопасного труда на

шахтах и игнорируют требования техники безопасности. К сожалению, отметил И.Мохначук, данные действия предпринимателей находят поддержку в высших государственных структурах.

РБК // ИМЦ РКРП

## О состоянии охраны труда в Украине за 8 месяцев 2000 г.

По оперативным данным Государственного департамента по надзору за охраной труда за 8 месяцев текущего года при исполнении трудовых обязанностей в Украине погибло 896 работников, что на 3 меньше, чем за аналогичный период 1999 года. Так, в угольной промышленности погибло 245 (в прошлом году — 221), агропромышленном комплексе — 238 (294), строительстве — 62 (66), в социально-культурной сфере — 60 (61), металлургии — 46 (39), на транспорте — 46 (38), горнорудной и нерудной промышленности — 34 (30), энергетике — 32 (28), на предприятиях местной и коммунальной промышленности — 27 (24), машиностроении — 36 (26),

при использовании котлов и подъемных сооружений — 22 (18), в химической отрасли — 18 (17), деревообрабатывающей, легкой и текстильной — 11 (4), при использовании промышленного газа — 4 (7), на предприятиях связи — 3 (4) работника.

Наибольший смертельный травматизм в Донской — 165, Луганской — 155, Днепропетровской — 66, Киевской — 61, Одесской — 40, АР Крым — 37, Запорожской — 31, Харьковской — 35 и Херсонской — 26 несчастных случая. Увеличилось количество погибших на предприятиях 11 областей: Луганской — 155 (+84), Волынской — 15 (+6), Житомирской — 23 (+6), Одесской — 40 (+5), АР Крым — 37

(+5), Винницкой — 24 (+5), Черкасской — 17 (+3), Черновицкой — 8 (+2), Николаевской — 18 (+2), Кировоградской (+1). Смертельный травматизм остался на месте или уменьшился в таких областях: Донской — 165 (-67), Днепропетровской — 66 (-3), Запорожской — 31 (0), Киевской — 61 (-2), Харьковской — 35 (-9), Херсонской — 26 (0), Львовской — 25 (0), Сумской — 25 (-6), Черниговской — 24 (-2), Хмельницкой — 20 (-6), Полтавской — 16 (0), Закарпатской — 14 (0), Тернопольской — 13 (-13), Ровненской — 9 (-9), Ивано-Франковской — 8 (-5) смертельно травмированных.

РИС КС РДУ

## Забастовка французской редакции Агентства Рейтар

Профсоюзы парижской редакции Агентства Рейтер объявили суточную забастовку, требуя сокращения рабочего времени. Работники редакции выразили неудовольствие тем, как ее руководство решает вопрос с отгулами за внеурочную работу. Дело в том, что дирекция предлагает репортерам

6,5 дополнительных дней к отпуску в связи с сохранением 40-часовой рабочей недели вместо «узаконенных» во Франции 35 часов. Профсоюзы, считая, что этого недостаточно, требуют 17 дней отгулов. Кроме того, профсоюзы настаивают на приеме на работу 11 новых сотрудников, тогда

как дирекция согласна только на девять. В специальном заявлении профсоюзы Агентства Франс Пресс поддержали требования коллег из Рейтера и назвали неуступчивую позицию дирекции парижской редакции «провокационной»

ITAR-TASS

## Татарстан. Кондитеры обещают устроить бессрочную забастовку

Альметьевск. Бессрочной забастовкой грозят руководству работники кондитерской фабрики. В течение четырех месяцев они не получают зарплату.

Как сообщила местная телекомпания «ЛЛуч», оборудование предприятия настолько устарело, что фабрика, выпускающая сладкую продукцию, перестала быть рентабельной. Ничего,

кроме новых обещаний, не добились кондитеры и от встречи с председателем городского комитета по управлению коммунальным имуществом Раифом Гайневым.

## Студенческие акции протеста в Калуге

Традиционными стали профсоюзные митинги протеста студентов калужских вузов перед «Белым домом», пишет газета «Знания» из Калуги. Традиционно же было и оформление колонн, следующих по центральной улице города: студенты несли гроб — символ заблуденной в российских масштабах науки. Вслед за прочтением резолюции манифестанты гроб сжигали. Однако, по свидетельству газеты, нынешняя осенняя акция была более многолюдна и более энергична по накалу. Причина в том, что грянувший год подарит студентам еще больший «беспросвет» существования. Правительство в лице Германа Грефа решило сэкономить расходы на стипендии. Сочло, что месячную сумму в 160 рублей вполне могут компенсировать родители. Или сами студенты, если как следует поднапрягут-

ся и пошустрее станут махать метелками по тротуарам, торговать Pepsi и кидать ящики с посылками. И так, с 1 января 2001 года стипендия положена только самым одаренным, а не одаренным, но сильно нуждающимся. Предполагается выдавать социальное пособие. Подавляющее же большинство, не подходящее под эти категории, остается на полном родительском обеспечении. Многочисленные лозунги над головами манифестантов взывали к совести местных властей, правительства и лично были адресованы Г. Грефу как автору разорительных для народа программ. «Господин Греф, не бери на душу грех!», «Требуем принятия закона о молодежи!», «Гарантия студенческим стипендиям!» Эти требования были начертаны на транспарантах, они же высказывались ораторами — пред-

ставителями студенческих профсоюзов калужских вузов. Помимо протестов по поводу отмены стипендии, выступающие называют другие факты нарушения Закона об образовании. В частности, говорилось об урежении ряда льгот, о мизерном субсидировании сумм на питание, проезд, санаторно-курортное лечение. Требования к Государственной Думе было категоричное: до 15 ноября поставить на рассмотрение Закон о молодежи. Приняв резолюцию, студенты бурно выражали свой протест и обили: получается, что будущее России России ни к чему. Именно эта мысль и была заложена в своеобразный символ. На виселицу водрузили «студента XXI века». Настоящий скелет, взятый, очевидно, на биофаке.

ИМЦ РКРП

## ОБСТАНОВКА В ТРАМВАЙНО-ТРОЛЛЕЙБУСНОМ УПРАВЛЕНИИ г.АСТРАХАНИ НАКАЛЯЕТСЯ

В августе 2000 года в Трамвайно-троллейбусном управлении г. Астрахани (АТТУ) был создан профессиональный союз Защита, членами которого сегодня является около 140 чело- век, преимущественно в троллейбусном парке.

Буквально сразу выяснилось, что права работников АТТУ грубейшим образом нарушаются. Хотя администрация города подписала отраслевое тарифное соглашение, предусматривающее минимальный тариф в 900 рублей и ежеквартальную индексацию зарплаты, реальный тариф на сегодня составляет около 500 руб. Практикуются незаконные штрафы. Людей откровенно унижают.

После того, как в августе возникла Защита, начались перемены к лучшему. Водители получили положенные им дополнительные 12-дневные отпуска. Государственная инспекция труда провела проверку и отменила ряд незаконных приказов начальников. Были пресечены необоснованные увольнения, штрафы и выговора. Начались переговоры по повышению зарплаты и заключению коллективного договора. Начальники МП АТТУ,

не выдержав усиления рабочих, прибегли к самому подлому на-рушению прав людей, травле и беззаконию. Людей вызывают по одному, требуя выйти из Защиты. По городскому радио по несколько раз выливают откровенную грязь на активистов, публично унижая и пофамильно обвиняя людей, до этого не имевших никаких замечаний и только получавших премии, в пьянстве, аморальном поведении, не умении работать.

За всем этим скрывается предвыборная напряженность. Мэр Безрукавников, пытающийся победить на выборах во второй раз и восстановивший против себя не только рабочее движение, но и ряд национальных диаспор, а также мелких предпринимателей, поощряет все происходящее. Он уклоняется от встреч с членами профсоюза Защита. Он собирается подумать вы представьте о повышении зарплаты в следующем году. Он откровенно лгал, заявляя, что сокращения штатов в организации не будет, хотя десятки людей получили уведомления об увольнениях.

Сегодня обстановка в АТТУ крайне накалена. Члены профкома Защи-

ты вызывают в прокуратуру, к ним приезжают сотрудники милиции с целью расследования фактов выпуска листовок с призывами к забастовке. Коллектив пытаются подкупить. Члены официального профсоюза получили подарок по 300 руб. каждому. Тем временем десятки работников, преимущественно члены Защиты, выходящая в резерв на зарплату в 300-500 рублей. Разумеется, новый график сменности в нарушение КзТГ с профкомом Защиты не согласован.

В ответ профсоюз Защита готовится к забастовке. Решение о стачке приняло общее собрание членов профсоюза. Сейчас в организации собираются подписные листы сторонников стачки, которых немало и среди рядовых членов ФНПР. На остановках распространяются обращения к пассажирам с призывом поддержать работников общественного транспорта.

Письма солидарности прошу направлять в адрес мэрии: г.Астрахань, ул. Чернышевского, 6, мэр Безрукавников И.А.

О.ШЕИН

## РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ

## Югославия — рабочие вышвыривают менеджеров за ворота

После краха режима Милошевича рабочий класс Югославии встал на защиту своих классовых интересов. В то время как Войслав Коштуница пытается восстанавливать «заказ» («порядок»), участники массового движения, которое свергло старый режим — шахтеры, автомобилестроители, преподаватели вузов и прочие, взялись за своих старых боссов.

«Забастовочные комитеты, комитеты рабочих захватывают все подряд», — заявила газета «Файнэншл таймс». «Югославские СМИ были вчера переполнены сообщениями о рабочих, встающих против их менеджеров времен Милошевича и о избрании новых директоров.» (11 октября) Эти драматические сцены имели место по всей стране, став демонстрацией мощи рабочего класса, который почувствовал собственную силу.

В обход буржуазных партий оппозиции, революция переместилась с улиц на фабрику и в цеха. Комитеты рабочих взяли под свой контроль множество рабочих мест, выгоняя прежних менеджеров и утверждая собственную власть. Автомобильная фабрика «Застава», страховая компания «Дунай» и торговая компания «Генекс» оказались среди принадлежащих государству предприятий, где рабочие сумели захватить управление. В компании «Генекс» рабочие выгна-

ли директора Радована Бозовика — марионетку Милошевича, вышвырнув его из собственного лимузина. Рабочие заморозили все финансовые сделки и призвали к возвращению прежнего директора, который был вынужден уйти под давлением Милошевича.

«Эти боссы как змеи», — сказала банковский клерк: «В течение двух недель они не знали, кто победит; теперь извиваются и лезут вон из собственной кожи». На некоторых предприятиях менеджеры, назначенные при Милошевиче, от страха заперлись в своих кабинетах.

В Нови-Саде, в компании государственной лотереи, в Нише на табачной фабрике, в Белградском Университете, где преподавательский состав и студенты выгнали ректора и его администрацию — борьба идет повсюду! Охранник в «Дунае» сказал посетителю: «Зайдите через пару дней. Сегодня начальников здесь нет...»

На факультете политологии в Белградском Университете недавно сформированный Совет преподавателей уволил Владимира Стамбука, декана и члена так называемых Югославских Левых — партии жены Милошевича.

Даже полиция возбуждена. В предместье Белграда отделение полиции было парализовано требованиями полицейских уволить

начальников, попытавшихся вначале подавлять протесты.

Забастовщики в Колубаре требуют от Сербской Энергетической компании уволить всех руководителей, включая генерального директора. Их товарищи на шахте в Бору также уволили генерального директора и распустили правление, в то время как забастовщики на машиностроительном заводе имени «14 октября» в Еусевах захватили управление компанией после чистки ее правления.

В Нише рабочие штурмовали государственную текстильную фабрику, «ШЕтекс», и потребовали смещения управленцев. И так во всей Югославии. «Директора компаний высаживают из-за их столов забастовочными комитетами, решившими строить новую страну с нуля», — прокомментировал «Гардиан» 11 октября.

Газета «Файнэншл таймс» — орган британского капитала, была встревожена скоростью развития событий, указывающих на традиции государственной собственности. «Рабочие понимают преимущество социальных традиций собственности Югославии, в которой при социализме права собственности были разделены между государством, профсоюзами и представителями рабочих.» Это продолжалось и при Милошевиче, но только на бумаге. Теперь рабочие

берут все в свои собственные руки. «Воодушевленные крахом правления Милошевича, рабочие поняли коммунистическую риторику буквально и взяли на себя ответственность за свои предприятия.»

Ошибкой было бы сказать, что социализм существовал в Югославии. В действительности, хотя капитализм был разбит партизанами Тито, режим строился по образу сталинской России. Это было исходно деформированное рабочее государство, основанное на государственной собственности. Однако, нужна была дополнительная политическая революция, которая осуществила бы рабочую демократию и начала бы движение к социализму.

Сегодня комитеты рабочих и забастовочные комитеты — элементы рабочей власти в Югославии. Они были созданы спонтанно рабочими для борьбы за свои интересы. Это точная копия Советов, созданных в Российских Революциях 1905 и 1917 годов или в ходе Венгерской Революции 1956 года. Однако, в отличие от в России, где существовала Большевицкая партия, рабочие Югославии не имеют никакой революционной партии.

Так называемая Демократическая Оппозиция Сербии испугана событиями, выступает против «пе-

регибов» и «вседозволенности». Миролдзуб Ебус, глава Комитета по преодолению кризиса, созданного Коштуницей, принимает меры, чтобы отвести гнев рабочих подальше от правлений заводов. Однако он был вынужден склониться перед растущей мощью Комитетов, вплоть до заявления, что было бы хорошо возвратиться к старой системе самоуправления, установленной Тито после Второй мировой войны. «Мы не можем позволить хаос на предприятиях», — он сказал: «Профсоюзы должны решать вопросы об увольнении директоров».

Югославские рабочие не могут доверять буржуазным политическим деятелям. Они финансируются и продвигаются западным империализмом и имеют программу оптовой приватизации экономики. Рабочий класс должен осуществлять свою, независимую политику. Как шаг в этом направлении, рабочие учредили рабочие Комитеты и Советы рабочих. Эти комитеты, если они будут соединены на местном, региональном и национальном уровне, смогут легко создать базу для рабочей демократии в Югославии — краеугольный камень на пути к социалистической федерации балканских стран.

Роб Сьюэлл

## Забастовка на обувной фабрике «Хуэ Фонг» в Хошимине

(Сообщение из Вьетнама)

После 14 лет «реформы», связанной с введением Новой Экономической Парадигмы, так называемой «рыночной экономике при государственном контроле и социалистическом руководстве», нечто похожее на экономический бум действительно имеет место во Вьетнаме, по крайней мере, по сравнению с застоём и трудностями предыдущего периода. Однако, экономика страны не имеет никакого иммунитета от финансового кризиса его соседей. Режим не выглядит перспективным для иностранных инвестиций. Они ускоряют процесс так называемого «выравнивания» принадлежащих государству предприятий, [синоним «приватизации»]. В этом году правительство разрешило продажу акций находящихся в государственной собственности компаний и создания совместных предприятий. Также был продан с аукциона ряд принадлежащих государству нерентабельных предприятий.

Как только иностранные капиталисты пришли во Вьетнам, они использовали каждую возможность максимизировать эксплуатацию и притеснение рабочих. В течение нескольких лет боссы из Кореи, Тайваня и многих других стран используют зверские методы угнетения рабочих. Профсоюзы, от национального руководства и до местных организаций обычно также не спешили встать на сторону рабочих и показали свою полную неспособность защитить их интересы. Были сообщения о незначительном числе забастовок, и в большинстве из них участвовало немного рабочих. Однако забастовка более чем 4000 рабочих в компании Хуэ Фонг (совместное предприятие, производящее ботинки) на 12<sup>00</sup>-13<sup>00</sup> сентября может стать поворотным моментом в борьбе рабочих Вьетнама.

Угнетение рабочих достигло невыносимого уровня

В течение долгого времени компания Хуэ Фонг нарушала трудовое законодательство, вводя собственные суровые правила найма рабочих, безусловно нарушающие интересы работников. «Исследования со стороны соответствующих государ-

ственных учреждений показывают что: компания имеет 3200 рабочих (главным образом мигрирующих рабочих), но им позволяют подписать лишь временные трудовые контракты. Таким образом компания уклоняется от необходимости платить взносы на социальное страхование и минимальную заработную плату. Они наняли 130 детей в возрасте от 14 до 16 лет. Многие рабочие не обладали никакими трудовыми контрактами после того, как они были наняты на работу.» («Лао Донг», 16.10.00.)

«По 20 рабочих живут в каждой из комнат в 36 квадратных метров, с высотой потолка лишь 3,3 метра. На одного рабочего приходится только 1,8 квадратного метра площади. И всегда не хватает воды» продолжает «Лао Донг».

«После забастовки 12<sup>00</sup>-13<sup>00</sup> сентября менеджеры компании пообещали рассмотреть 28 претензий рабочих. Но фактически компания сделала очень немного и игнорировала большинство требований. Вместо отмены практики наложения штрафов они возродили эту систему в новом облике, позволяющем продолжать применять штрафы еще более жестоким и изощренным образом. Например, если рабочий забывает отнести свою личную карту рабочего менеджеру при посещении туалета, то его лишают премии за эффективный труд, составляющую примерно 70000 вьетнамских донгов при зарплате в 100000 (US \$1 равен приблизительно 14,000 донгов). До забастовки компания вычитала штраф непосредственно из заработной платы рабочих. Что еще более серьезно, 3<sup>00</sup> октября компания сделала заявление под кодовым номером 51.TV.HP-00, в котором объявлялось, что они вынуждены уволить 1500 рабочих, чтобы уменьшить масштаб производства. Прежде, чем чернила высохли на этом объявлении, 4<sup>00</sup> октября они начали вербовку большого количества новых рабочих.»

С негодованием против обмана и наглости боссов, а также предательства профсоюзных руководителей, сговорившихся с боссами, утром 16<sup>00</sup> октября более чем 500 рабочих

Хуэ Фонг двинулись к дорогам и блокировали движение на дороге Pham Van Chieu на несколько часов.

«В течение этой забастовки впервые рабочие, несущие много транспарантов, требовали суда над компанией, реорганизации профсоюза, применения мер, вынуждающих компанию увеличить заработную плату, и т.д. Только после вмешательства местных властей и полиции рабочих вернулись к работе. Однако 12 рабочих отказались возвращаться и прошли к народному комитету района Go Vap, чтобы представить свои ходатайства», — сообщил «Лао Донг». (17.10.00)

Трагедия началась непосредственно после этих событий. Эти 12 рабочих, смело боровшихся за интересы класса и за правосудие, стали жертвами беспощадной и негуманной травли. Где были руководители профсоюза и что они сделали, чтобы предотвратить трагедию?

После забастовки 16-ого октября менеджеры компании отказались позволить этим 12 рабочим работать, и им даже не позволили возвратиться в их жилье. Им негде было спать и приблизительно в полночь 16<sup>00</sup> октября эти рабочие позвонили журналистам «Лао Донг» и сказали: «мы хотели вернуться на фабрику, но охранники компании захватили наши карты, захлопнули ворота и вышвырнули нас за дверь».

«Если бы нам позволяли проживать вне территории фабрики то, когда компания уволила нас, мы, по крайней мере, имели бы место где могли бы жить. Но правила регламентируют, что мы обязаны жить на территории фабрики. Боссы знают нас очень хорошо. Большинство из нас с Севера и прибыли сюда без семьи. Если нас не пустят на территорию, то нам негде будет жить. Всю эту ночь мы блуждали по улицам, без денег и личных вещей, не имея возможности принять ванну... Они беспощадно выбросили нас на улицу и забыли о нас», — с негодованием сказала работница Хунг Ту Эн в четверг.

Профсоюз и правительство также не спешили действовать. Таким образом, трагедия стала неизбежна.

Детали трагедии были изложены в газете «Лао Донг» (19.10.00). Двенадцать рабочих встали под солнцем и объявили голодовку, требуя разрешения вернуться на свои рабочие места.

«Как мы (журналисты «Лао Донг») сообщали ранее, 12 рабочих, решивших бороться подвергли жестокому обращению менеджеры компании. Между 16<sup>00</sup> и 17<sup>00</sup> октября 2000 года, эти 12 рабочих были вынуждены оставить свое жилье и лишены возможности возобновить работу. Лишенные пищи, жилья, ванны и т.д. они оказались в тупике. Утром 18-ого октября они прибыли на фабрику, чтобы просить допустить их на рабочие места, но компания отказалась. Таким образом, впервые в Хошимине и всем Юге, 12 рабочих встали на дороге перед воротами компании Хуэ Фонг, продолжая голодовку и стоя под палящим солнцем, чтобы выразить протест против жестокости менеджеров компании. В 11.30 того же дня, когда мы прибыли к фабричным воротам, мы увидели следующую сцену:

Сотни людей, пересекающих дорогу Фам Ван Чу, видя рабочих, стоящих под палящим солнцем, оставались голодовки. Многие не были способны сдержать слезы, когда они увидели как упал рабочий Данг Ван Хуай. Некоторые работницы, видя истощение их товарища, обхватили друг друга и закричали, но продолжали оставаться под солнцем. К часу дня семеро из них ослабели от перегрева и голода. И все же никто от властей не появился. Охрана компании охраняла закрытые ворота и отбивалась от толпы, пытающейся разбить их. Буй Ван Хо — очевидец этой трагедии, дал рабочим 100,000 донгов, и сказал: «Эта компания потеряла всю свою человечность, как можно быть настолько безразличным к тяжелому положению ее рабочих?»

Хотя компания имеет два 12-местных автомобиля, они и не подумали доставить упавших в обморок рабочих к больнице, чтобы спасти их. В 1.30 местная полиция прибыла, чтобы восстановить порядок и

Нгуен Ти Гай — работник системы социального страхования — нанял три такси, чтобы доставить рабочих в больницу. В два часа чиновники и представители местных властей имели внеочередную встречу с менеджерами компании по поводу забастовки; но когда мы попросили разрешения присутствовать на ней, охрана компании оттолкнула нас от входа.

В больнице доктор Буй Дой Тин сказал: «после того, как они несколько дней не ели, не спали и стояли под палящим солнцем, их здоровье крайне ухудшилось».

Конец трагедии?

Поздно 19<sup>00</sup> октября, генеральный директор компании начал делать уступки этим рабочим, пытаясь откупиться маленькой суммой денег. Ночью 19<sup>00</sup> октября, после трех ночей блужданий, эти рабочие нашли жилье.

По иронии, 20<sup>00</sup> октября — Вьетнамский женский день, а мы видели, что некоторые из жертв этой трагедии — женщины. В то время как другие женщины празднуют — они ничего не знают об этих храбрых женщинах, последовательно боровшихся за интересы рабочих.

В течение десятилетий Вьетнам никогда не испытывал забастовок вроде этой. Но она замалчивается. До сих пор VTV1 — главный правительственный телевизионный канал не сообщил об этой забастовке. Возможно, правительство боится, что, если миллионам людей дать увидеть эту трагедию, то она вызовет серьезное возмущение и обострит.

Власти скрывали жестокое обращение с рабочими на совместных предприятиях долгие годы, подавляя и маскируя политические разногласия, но события на «Хуэ Фонг» могут открыть новый этап борьбы рабочих против бюрократизма и коррупции.

Нгуен Ки  
Вьетнам,  
23 октября 2000

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

## Революция и контрреволюция в Югославии

через него. Федеральный президент не имеет никакой реальной власти. Так что победа оппозиции не имеет никакого реального значения, кроме психологического. По моему мнению, даже если Милошевич решит признать поражение, режим не разрушится. Милошевич также управляет Республиканским парламентом Сербии и президент Сербии его человек.

Оппозиция победила также на выборах в местные органы власти, но они уже контролировали главные города последние четыре недели. Парламент Республики утверждает финансирование и структуру местных органов власти, так что они не могут причинить режиму много вреда.

Оппозиция организует демонстрации в больших городах и они сумели собрать много людей на улицах, но эти люди не хотят сражаться за них. Они думают, что шестия и песни могут свергнуть режим. Призыв ко всеобщей забастовке имел очень слабый отклик в Белграде, и насколько я знаю, та же самая реакция имела место в других крупных городах. Это естественно — они не предлагают никакой ясной альтернативы. Из-за слабой отклика народа они раз за разом откладывают всеобщую забастовку — фактически они не могут организовывать ее. Сначала о ней было объявлено в пятницу, затем ее перенесли на понедельник, и теперь на среду. Если они не сумеют организовать действительно большие забастовки на самых важных предприятиях перед последним туром (8-ым октября) (а я думаю, что они будут неспособны сделать это), они проигрывают. Милошевич организует второй круг выборов и, вероятно, объявит о своей победе. Тогда он сможет послать полицию на улицы и подавить демонстрации.

Ситуация в маленьких городах более радикальна, но даже там люди не подготовлены к открытому конфликту с полицией. Шахтеры заняли одну шахту в центральной Сербии и несколько других профсоюзов предупредили, что они также готовы бастовать. Однако, их требования ограничены признанием победы кандидата от оппозиции. Нет никаких экономических требований с позиций рабочего класса.

К сожалению, я думаю, что рабочие начинают верить всей буржуазной пропаганде о выгодах от свободного рынка, приватизации, и т.д. и из-за критической экономической ситуации они решили дать «всему этому» шанс. Это отразило выборы. Оппозиция, вероятно, также победила бы и в Федеральном парламенте, но Черногория бойкотировала выборы, и это автоматически дало Милошевичу почти половину мест. Так что я не думаю, что есть много места для социалистических идей прямо сегодня, но если ситуация радикализуется, то, несмотря на мелко-буржуазный характер восстания и демонстраций, революционные настроения могли бы проявиться. И это могло бы привести к самоорганизации рабочих, потому что оппозиция кажется безубой.

Но пока мы ожидали дальнейших сообщений из Белграда, произошли драматические события. Сотни тысяч человек со всей Югославии хлынули в Белград. Демонстранты штурмовали парламент и подожили его. В пределах нескольких часов стало ясно, что Милошевич был свергнут «внезапным» массовым движением. Противоречит ли это оценке нашего сербского корреспондента? Отнюдь нет. Действительно, стихи, воспроизведенные выше, содержат точный анализ вовлеченных общественных сил, хотя события и приняли другой оборот, чем ожидалось. Теперь кажется, будто лидеры оппозиции (ДОС) были дальновидными людьми, контролировавшими ситуацию. Фактически, успех движения никак не связан с лидерами оппозиции. Они ничего не понимали и не предвидели, а просто действовали как бессознательный катализатор. Они больше всех были удивлены собственному успеху. Призывая к массовой кампании гражданского неповиновения против отказа Милошевича признавать результаты выборов, они обозначили критическую точку последующего переворота. Но они не имели никакой ясной идеи относительно того, куда они шли и никакого последовательного плана действий.

Иностранные обозреватели не питали никаких иллюзий относительно храбрости и «дальновидности» лидеров оппозиции. В статье датированной 4/08/2000, и озаглавленной «Может ли проиграть Милошевич?», Janes Intellegence Digest писал:

С перспективой дальнейшего Балканского конфликта на горизонте, результаты выборов в Югославии будут критическим фактором. Однако мнения, что Слободан Милошевич может проиграть, кажутся немного преждевременными.

...некоторые аналитики все еще, кажется, полагают, что сербская оппозиция могла бы сбросить Милошевича. Анализ JD состоит в том, что это почти невозможно.

... В действительности, учитывая контроль Милошевича над государственным аппаратом безопасности и официальными средствами массовой информации (особенно телевизионной сетью), он имеет мало шансов потерять власть. Со стороны сербских оппозиционных партий, все еще совершенно раздробленных, угроза правящей элите минимальна — расчет, который явно повлиял на решение Милошевича назначить выборы.

Стратегия капитала было единодушно скептически настроены относительно возможностей победы оппозиции в Югославии. Они полагали, что Милошевич будет использовать армию и полицию, чтобы сокрушить противников.

Однако другая статья в Janes Intellegence Digest (18/9/2000) показывала уже более ясное понимание процесса. Статья называлась «Изнутри лагеря Милошевича»:

По поводу предстоящих югославских выборов JD располагает обширным — и эксклюзивным — докладом из секретной службы президента Слободана Милошевича. Это мрачно читно, но оно подтверждает опасения, высказанные нами в течение недавнего времени. Конфликт может оказаться неизбежным.

Главная перегруппировка политических сил Сербии негласно произошла только за считанные дни перед выборами, намеченными на 24 сентября. Ликвидируются старые союзы и делаются попытки формировать новые. Несколько должностных лиц правящего режима ввали в спячку и прежний федеральный президент публично ушел из партии Милошевича. Это не будет хорошим предзнаменованием для мирного результата выборов; скорее, это указывает, что внутренняя политическая сцена напряглась до предела и, несмотря на официальные результаты выборов, уличные протесты, вероятно, будут сопровождаться высокой вероятностью насилия (впрочем, это если выборы будут проведены вообще, так как есть некоторые признаки возможной отсрочки).

Эта оценка, сделанная серьезными представителями капитала, оказалась весьма точной.

### Неадекватный ответ

Призыв оппозиции ко всеобщей забастовке первоначально не был поддержан в Белграде и других крупных городах, что показало отсутствие у оппозиции опоры на фабриках. Это находится в соответствии с газетными сообщениями. Во вторник 3 октября 2000 Гиллиан Сандфорд, корреспондент «Гардиан» в Белграде, написал статью, озаглавленную «Нервное начало сербской забастовки». Читайте:

Всеобщая забастовка, которая должна вынудить президента Югославии Слободана Милошевича признать поражение на выборах, не смогла привести вчера Сербскую республику к полному бездействию.

Цитадели оппозиции в областях были очень радикально настроены, но в Белграде и других крупных рабочих центрах призывы оппозиции от бойкота не получили поддержки... представитель оппозиции признал, что итогом дня стало разочарование.

«Сегодня мы потеряли особую удачу с этой всеобщей забастовкой...», — сказал их представитель (Гардиан 3/10/2000).

Однако, сообщение продолжает описывать подъем радикальных настроений в регионах: «забастовщики в комплексе угольных шахт в Колубаре сказали, что они оказались под огромным давлением, но отказались полиции, требовавшей возобновить работу в воскресенье ночью».

«Все 100% готовы продолжить забастовку», — сказал член профсоюза Милован Джанкович.

Около 4500 шахтеров также бросили инструменты в Костолаке в восточной Сербии. Они блокировали шахту и электростанцию, но согласились поддерживать минимальный выпуск угля.

«В контролируемом оппозицией городе Краджжево ключевые дороги были заблокированы», — передавала журналист Людмила Светкович, — «Рестораны, магазины, автобусы», — заявляют компании — «Даже местная телевизионная станция соцпартии бастовала!»

В близлежащем городке Крагулево больше чем 30 000 человек вышли на улицы, включая автомобильных рабочих и черноработных с оружейной фабрики. В Каках разъяренная толпа угрожала уничтожить налоговый офис.

В родном городе Милошевича Поцаревак, до недавнего времени твердо управляемом его союзниками, фермеры заблокировали дороги, и школы были закрыты.

Картина была явно неровной, но рабочие в главных центрах были сначала полностью пассивны.

Импералисты, конечно, не слышат, поэтому не слышат успеха оппозиции. Они были убеждены, что Милошевич будет бороться. Это была

разумная гипотеза. Опасаясь скатывания к гражданской войне с непредсказуемыми результатами, импералисты предложили, чтобы Россия стала посредником. Вероятно они надеялись на повторение того, что случилось в Косовской войне, когда Ельцин спас их, нанеся удар в спину Милошевичу. Однако, все пошло гораздо дальше, да и быстрее, чем кто-либо ожидал.

События двухлетней давности ясно показали, что демонстрации студентов, независимо от их массовости, не могли свергнуть Милошевича. Демонстрация силы была достаточно чтобы положить конец движению оппозиционеров из среднего класса, которые думают, что шестия и песни достаточны, чтобы свергнуть режим. Однако, эта правильная оценка слабости движения среднего класса, кажется опровергнутой последующими событиями. Почему? Настроение рабочих начало изменяться. Накопившиеся за последние годы разочарования, горечь и недовольство прорвались на поверхность. Количество перешло в качество. Но решающим элементом в уравнении стала роль рабочего класса. Если бы не действия шахтеров, то движение в целом почти наверняка не привело бы к переменам. Действительные результаты выборов были спасены лишь вмешательством рабочих.

Как только это произошло, совершенно изменилось настроение масс. Это в свою очередь действовало на моральное состояние сил безопасности. В прошлом (например, два года назад) они были готовы использовать насилие против протестующих. Но теперь, как все мы видели по телевизору, ситуация круто изменилась. Когда власти послали спецподразделения полиции, чтобы создать кольцо вокруг одной из бастующих шахт, автобус, заполненный протестующими прорвался через полицейские линии и осторожно, но решительно сдвинул полицейский фургон со своего пути, в то время как полиция стояла рядом и бездействовала. Этот небольшой инцидент ясно продемонстрировал уровень морального состояния полиции. Быстрый рост революционных настроений в течение двадцати четырех часов был очевиден. Мы приводим полностью сообщение в «Гардиан» от пятницы 6 октября 2000 года, репортажи Гиллиана Сандфорда из Колубаре и Оуэна Букотта:

Протесты вспыхивают во всей стране, поскольку активисты прорывают полицейские блокады на дорогах Сербии. Спецназ сметен колоннами, направляющимися в столицу.

Как только колонны оппозиции сомкнулись вчера в Белграде, протесты начинают распространяться в сельской местности. Колеблющаяся полиция или просто стоит рядом, или сметена народным восстанием.

В северном городе Суботиче, около венгерской границы, арест студенческого активиста вызвал собрание из 10,000 человек на городской площади. В третьем по размеру городе Ниш подобная демонстрация попробовала напасть на местные офисы партии президента Милошевича, но была остановлена лидерами оппозиции, чтобы не дать полиции повода напасть на них. Машины с брандспойтами остались припаркованными.

Попытки полиции блокировать дороги, ведущие к столице, легко срывались. Там где полиция блокировала дороги, заслоны были рассеяны нажимающими вперед массами... Протестующие использовали экскаватор, чтобы откинуть в сторону два грузовика, нагруженных песком и припаркованные поперек главной дороги от захваченного оппозицией завода Каки в Белграде. Полиция в зорском снаряжении не вмешивалась, пока колонна в 12 миль длиной из автомобилей и автобусов с оппозицией и сербскими флагами, трещащими из окон, переправляла 15 000 человек в столицу.

На другом блок-посту грузовики были сдвинуты с шоссе, в то время как демонстранты вели переговоры с полицейскими начальниками, которые позволили им пройти. Еще в одном месте, демонстранты опрокинули полицейский автомобиль в канаву. Несколько тысяч людей прошло пешком к Белграду от индустриального города Панево, в шести милях к северу от столицы.

Было большое количество перебежчиков на сторону оппозиции из контролируемых государством СМИ. Газета «Дневник» в северной Сербии печатала сообщения о действиях оппозиции и волнах забастовок. В охваченной забастовкой угольной шахте в Колубаре, где полиция сначала попробовала разогнать демонстрантов в среду ночью, оккупационная стачка шахтеров продолжалась вопреки усилиям полиции, пытавшейся предотвратить прекращение подачи угля.

Забастовочный комитет в Колубаре решил оставаться на месте, а не участвовать в марше на Белград. «Мы не боимся, мы должны сохранять

нашу боевительность», — сказал Зоран Кветанович. «Мы хотим оставить наших рабочих в шахтах — мы не хотим, чтобы они шли на Белград, потому что мы должны быть последовательными в наших требованиях и быть способными защищаться.»

Другой лидер забастовки сказал: «не должно быть никакой конфронтации с полицией. Если они знают, как заставить работать машины, то они могут заставить их работать. Но мы не будем работать, пока истинные результаты президентских выборов не признаны. Пока Войислав Коштуница не станет президентом.»

Лидер оппозиции заявлял: «Мы нашли огонь в Колубаре, этот динамит активизировал людей во всей Сербии.»

Эти 7500 забастовщиков в Колубаре осознавали реалии. «Я не боюсь полиции. Нет никакой причины бояться», — сказала 36-летняя Миляна Лдзуба, 17 лет работающая в этом регионе, до прошлой недели единогласно поддерживавшем Милошевича. «Полиция — люди, точно так же как и мы. Мы боремся за законность.»

«Мы не заинтересованы в кровопролитии», — сказал Милош Максимович. «Милошевич достаточно много сделал в Боснии и Хорватии. Я уважаю господина Милошевича. В прошлом я голосовал за него. Но теперь мы нуждаемся в другом человеке. Оппозиция осторожна — не будет никакого кровопролития.»

### Штурм Парламента

Решающие события произошли в четверг в Белграде. Лидеры оппозиции предъявили правительству ультиматум: Милошевич должен уйти в отставку в три часа пополудни пятого октября. Для этих людей крайний срок имел чисто риторический характер, так как никто не ожидал, что Милошевич уйдет. Но тогда случилось то, что опрокинуло все прогнозы. Массой людей из всех городов Югославии хлынула в столицу, неукротимым потоком. Настроение демонстрантов ярко выразил человек, сердито обратившийся к удивленному лидеру оппозиции: «Смотрите на время! Семь минут четвертого, а никакое заявление не было сделано. Что Вы собираетесь делать?»

Что лидер ответил на этот вопрос, неизвестно. Но ответы больше не были нужны. Толпа, как будто направляемая невидимой рукой, внезапно двинулась к зданию Парламента, защищенного шеренгой возбужденно выглядящей полиции по борьбе с бунтами. Задние дубли на передних. Полиция сначала набросилась на них с дубинками и один человек отступил назад, придерживая раненую голову. Но так или иначе, удары полицейских были недостаточно сильны. Толпа почти телпатически поняла, что полицейское сопротивление слабо, что полиция колеблется. Очевидный размах демонстрации парализовал волю властей. Повсюду отдельные полицейские ломали ряды и присоединялись к демонстрантам. Другие, в отчаянии, стреляли слезоточивым газом, мгновенно создавая панику. Демонстранты отошли назад, кашляя и затыкаясь. Некоторые люди упали. Но это лишь раззадорило протестующих. В решающий момент ряды полиции сломались. Толпа хлынула вперед. Здание Парламента было занято.

Демонстранты ворвались в здание и начали разбивать мебель и окна. Начался пожар. Это означает, что там были деклассированные элементы пролетариата, перемешанные с демонстранторами. Тем временем перепуганные полицейские торопливо исчезли в толпе. Они все еще несли оружие, но больше не собирались использовать его. Это урок для любого, кто хочет подавить массовое движение. Никакая власть на земле не может остановить массы, как только они решают, что с них хватит. Самый мощный государственный аппарат, армейская или полицейская сила оказывается парализованной и бесполезной, как только люди показывают, что они переходят к серьезным действиям! Этот урок выучен сербским рабочим классом и не будет забыт быстро. Те же самые буржуазные лидеры, которые провозглашают победу и лезут к власти на спине масс, еще могут пожелать об этом.

Демонстранты штурмовали государственную телевизионную станцию, которая была также подожжена. Внезапно вся нация узнала, что что-то случилось, когда все три канала телевидения замолчали. Когда вещание было возобновлено, телевидение было уже в руках оппозиции. Государственное агентство печати ТАНЮГ — югославское агентство печати, объявило о своем переходе на сторону оппозиции. Это, возможно, была критическая точка — результат борьбы стал очевиден. Внезапно протестующие журналисты принадлежавших государству ежедневных газет оказались вынуждены сломать свои привычки, выработанные за всю свою жизнь, и сообщить что-то вроде правды.

Если бы рабочие были организованы и сознательны, то они могли прийти бы к власти без кровопролития или гражданской войны. Армия стояла на их стороне. Вооруженные силы объявили, что они поддержат Конституцию, и готовы стрелять только в целях самозащиты. Как всегда, армия отразила настроения общества. Это особенно верно в Югославии, где армия состоит из призывников, не готовых стрелять в народ. Даже если бы армейские генералы желали сражаться вместе с Милошевичем, они не смогли бы сделать это. Один кровавый инцидент, и армия расколослась бы. Несмотря на все опасения, связанные с возможностью контрастности Милошевича, все кажется спланированным. В пятницу 6 октября, «Гардиан» писал: «Никакие перемещения войск в стране сегодня не происходили. Момсильо Перисич, прежний армейский руководитель, а теперь фигура из оппозиции, сказал, что он вошел в контакт с военными лидерами Югославии и что они обещали не вмешиваться.»

Таким образом, оппозиция, к своему изумлению, подобрала валиющуюся на улице власть. «Кризисный комитет» был создан, чтобы принять функции правительства. Они спешат восстановить государство и предотвратить «выход движения из-под контроля». Коштуница призвал к восстановлению «порядка». Каков его первый шаг? Призывать к концу протестов, и восстановлению «заказа» («порядка»). Новые правители (и их западные покровители) больше всего заинтересованы в «гладком переходе». По прагматическим причинам, они не готовы пока пролить кровь. Однако, нападения на сторонников Милошевича имели место в Лесковаче и Белграде. В момент написания статьи местонахождение Милошевича неизвестно. Разные источники сообщали, что он бежал в Москву или Минск, скрывался в Бору на востоке страны или все еще находился в Белграде. В любом случае его будущее печально. Если он не найдет убежище за границей, то кончат свои дни в тюрьме или в шести футах под землей.

В свою очередь Москва не выразила восторга по вопросу обеспечения гостеприимства для своего старого друга. Премьер-министр М. Касьянов заявил, что вопрос о «политическом убежище не рассматривался». Известно, что политика не знает благодарности, и экс-диктаторы — неходовой товар! Схарактернейшим инцидентом, министр иностранных дел России Иванов не пожалел время на полет в Белград, чтобы пожать руку новым буржуазным лидерам.

### Почему пал Милошевич

В истории бывают моменты, когда деспотичный или реакционный режим может пасть не в результате революции, а просто в результате его собственного внутреннего распада и истощения. Иногда, власть может перейти в руки оппозиции (включая рабочий класс) без борьбы, как это случилось в Венгрии в 1918, когда режим Кароли без борьбы передал полномочия коммунистам. Эта легкая победа была впоследствии потеряна из-за ошибки Бела Куна и лидеров Венгерской Коммунистической партии, но это — другой вопрос. Другой пример — крах диктатуры Примо д'Ривера в 1930. Эти режимы не были свергнуты. Они разрушились в результате внутреннего распада, подобно гнилому яблоку, упавшему с дерева. Тот же самое было верно для сталинистских режимов в Восточной Европе одиннадцать лет назад. Теперь история повторяется.

Тегель когда-то сказал: «Все, что реально, рационально». Когда государство теряет причину существования, когда оно становится «иррациональным», даже небольшой толчок может обрушить его.

Международная буржуазная пресса последовательно играет на том, что Милошевич был «коммунист» и что это движение представляет заключительную победу «демократии» (читай «капитализма») над социализмом. Ложь. Режим Милошевича не имеет никакого отношения к социализму. Как мы указали двенадцать месяцев назад, это был буржуазный полу-бонапартистский режим, управляемый в значительной степени бандинскими элементами.

В течение этого периода Милошевич и клика гангстеров вокруг него выполнили их собственную программу приватизации. Пример — приватизация принадлежавшей государству компании телевидения Сербии в 1997 году, когда «Телевизь Италия» и «ОТ Грешин», заплатили \$1 млрд, чтобы купить долю в 49 процентов. В 1998 огромная цементная фабрика «Беосин» была продана французским и британским инвесторам. Нефтехимический завод в Панчево был оценен в миллиард немецких марок и готовился пойти на Лондонскую фондовую биржу перед бомбежкой. Сахарные заводы также распродавались иностранным инвесторам.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

## Революция и контрреволюция в Югославии

Многие из клики Милошевича сумели стать владельцами собственности в этом процессе и преобразовать себя в капиталистов. Они не представляют интересов сербских рабочих, а лишь утоляют их собственную жажду к богатству, власти и привилегиям.» (Из статьи «Почему марксисты выступают против Милошевича и „оппозиции“ в Сербии» Тэда Гранта и Фреда Вестона, 1-ого сентября 1999 года)

То что потерпело неудачу в Югославии, не был социализмом или коммунизмом, а лишь чудовищной бюрократической карикатурой, которая уже преуспела в разрушении основ национализированной плановой экономики и эволюционировала в направлении капитализма даже перед этими событиями. Победа оппозиции, однако, будет означать, что движение к капитализму будет ускорено, в ущерб югославскому рабочему классу и народу в целом.

Согласно опросам, год назад более чем 70 процентов сербского населения желали отставки Милошевича, но в то же самое время более чем 40 процентов не доверяли движению оппозиции. Проблема в Сербии состоит в том, что рабочий класс не имеет своего собственного политического голоса. Таким образом борьба между режимом Милошевича и оппозицией — борьба между двумя капиталистическими лагерями. Они солидарны в одном — экономика должна быть приватизирована. Разногласия: то, как она должна быть приватизирована и кто должен захватить прибыль.

Милошевич явно хотел удушить, что его собственная клика установит контроль над приватизированной экономикой. Лидеры оппозиции представляют более прозападную буржуазную точку зрения. Они хотят «реформы», то есть приватизацию, в более быстром темпе, и они хотят открыть дорогу своим западным покровителям. Но оба эти пути не устроят рабочих и молодежь Сербии. В обоих случаях массы будут страдать, в то время как богатство, которое они произвели своим трудом, будет разграблено развращающимся классом буржуа и «посткоммунистическими» бюрократами.

Причина, почему оппозиция получила поддержку — банкротство режима Милошевича. Существующий режим в Белграде не решил ни одну из проблем, стоявших перед страной. Напротив. Этот полу-бонапартистский режим, основанный на бандализме и коррупции, разрушил страну и привел ее к краю пропасти. В прошлом югославы наслаждались приемлемым уровнем жизни. Теперь это история. Производство в Сербии в прошлом году составило половину от уровня десятилетней давности. За тот же самый период среднестатистический доход упал в 6 раз со снижением на 40 процентов в последнее время. Жизненный уровень резко упал. Многие рабочие не получают зарплат и пенсий. Даже до бомбежек безработица официально составляла 25 процентов. Натовская бомбардировка привела к массовому разрушению производственной базы и инфраструктуры.

Опасная политика Милошевича привела к беспрецедентному национальному бедствию. В течение 13 лет Милошевич преуспевал в поддержании своей власти комбинацией изощренных маневров в стиле Маккиавелли и политики, которая вела к постоянной войне. Не забудьте, что он пришел к власти лично разрывав карту сербского шовинизма. Это сыграло фатальную роль. Тито преуспел в сохранении единства Югославии на основе автономии для регионов. Уничтожая эту автономию, Милошевич оказался на гибельном курсе, который открыл дверь западным империалистам и привел к распаду Югославии. Это было полностью реакционный процесс, направленный против интересов всех народов бывшей Югославии. Сербия проиграла больше всех. После десяти лет национального конфликта результатом для сербов стало изгнание приблизительно 700 000 человек из Хорватии, Боснии и Косова. Серб «проиграл» в трех войнах, которые принесли только страдание. Этот факт медленно влиял на сознание масс и в конечном счете привел к настоящим событиям.

Последним отчаянным шагом этого игрока стала Косовская война. Отменяя автономию Косова, Милошевич был лично ответствен за цепь событий, которые вели неизбежно к войне в этой области. Естественно, империалисты воспользовались этим, чтобы начать порочную кампанию бомбежек. Пока война продолжалась, Милошевич был в безопасности. Негодование сербского народа против варварств НАТО подорвало прозападную буржуазную оппозицию. Еще раз Милошевич мог подхлестывать национализм, чтобы поддерживать свою власть, несмотря на ужасное

ухудшение жизненного уровня народа. Но как только война закончилась, как мы и предсказали год назад, опьяняющие пары шовинизма постепенно рассеялись, оставляя сербов лицом к лицу с холодной действительностью.

Буржуазные лидеры оппозиции, выслушиваясь перед империализмом, не тратили зря время, стуча в барабан ради «демократии». Они преуспели, добившись поддержки у студентов и в среднем классе. Но их фатальная слабость — недостаток опоры среди рабочего класса. Без поддержки рабочих, как оказалось, ничего нельзя сделать. Решающая роль пролетариата была продемонстрирована с абсолютной ясностью в последние несколько дней. Без активного участия рабочих, особенно шахтеров, наиболее вероятно, что Милошевич смог бы победить. Как указал сербский марксист, он просто объявил бы себя победителем во втором круге и затем использовал бы полицию, чтобы рассеять демонстрантов. Но забастовочное движение изменило все. Это стало ускорением режима, что игра окончена. Это дало надежду демонстрантам и поколебало полицию.

В революционной ситуации, как говорил французский революционер Дантон, главное качество — смелость. Колебание гибельно. В Югославии массы захватили инициативу. Власти были застигнуты врасплох. Если бы Милошевич послал спецподразделения полиции немедленно, то он мог бы преуспеть в подавлении движения прежде, чем оно приобрело бы необходимую силу. Но он колебался, и момент был потерян. Это походит на гигантский снежок, который с трудом закатили в гору, и который, разрастаясь и набирая импульс, покатились вниз, становясь совершенно неуправляемой лавиной. К тому времени когда власти поняли, что случилось, возможность контрудара почти исчезла. Как только движение достигло некоторой точки, любая попытка утопить его в крови имела (и будет иметь в грядущих революциях) прямо противоположный эффект.

Так что это было? Рабочая революция? К сожалению, нет. Рабочие, конечно, участвовали в ней или, по крайней мере, часть рабочих. Другие остались пассивными. Действительно, западные средства информации говорили прямо до момента пока ситуация прояснилась, что большинство рабочих все еще поддерживали Милошевича. Более правильно было сказать, что они не доверяли оппозиции. И в этом они были совершенно правы. Но, как указал сербский марксист, к сожалению, намечался рост числа рабочих, утомленных экономическими трудностями, войной, повсеместной коррупцией, ложью и маневрами, склонных искать альтернативу, и единственной альтернативой, предложенной им в этот момент оказалась буржуазная оппозиция. Несмотря на скепсис, многие пожалы плечами и сказали: «Хорошо, нам уже нечего терять. Почему бы не дать им шанс?»

Подобное настроение существовало десять лет назад в Восточной Европе и России. Это подстрекательство, что постольку, поскольку рабочие вообще участвовали в движении, они делали это не под их собственными знаменами, а под чуждыми им флагом буржуазии. Это был гибельный ход, за который они заплатили тяжелую цену. Когда буржуа поднимает знамя «свободы», он неизбежно подразумевает свободу эксплуатировать и угнетать рабочий класс. Этот болезненный урок был изучен рабочими России, Болгарии и Румынии. Теперь это участь сербов.

Марксистам необходимо донести правду до рабочего класса. Если вы боретесь под знаменем другого класса, если вы отказываетесь от независимой позиции класса, то характер движения определен его вождями, а не вами. В момент истины, когда борьба будет закончена, вы окажетесь обманутыми и вдали от плодов победы. Буржуа, которые теперь говорят только о «Свободе», поставят свою ногу на вашу шею, и вы даже проиграете материально. Вы не хотите слышать это сегодня? Очень хорошо. Но жизнь — жестокий учитель, и вы все равно осознаете это завтра.

## Природа лидеров оппозиции

Намерения буржуазных лидеров оппозиции не тайна. Они напечатаны в Программе Демократической Оппозиции Сербии, где под разделом «Первый Год Нового Правительства» среди заявленных целей мы находим следующее:

Как один из путей стабилизации валюты предлагается «создание двойной валютно-денежно-кредитной системы, то есть легализацию немецкой марки во внутреннем обращении» и «свободный вход иностранных банков с высокой репутацией.»

Финансы для программы так называемых «экономических реформ» (приватизации, иначе говоря) должны прийти от «прямых иностранных инвестиций (продажа государственной собственности в процессе приватизации)».

Они предлагают «освобождение цен», то есть аннулирование административного ценового управления. Они представили бы субсидии только для «бедняков» поскольку они заявляют, что, «сегодня все категории населения напрасно дотируются через управляемые цены».

Они также планируют осуществить «либерализацию внешней торговли» с «отменой всех импортных и экспортных квот (кроме сельского хозяйства)».

Но наиболее важная часть их программы, которая определяет их как реакционную контрреволюционную коалицию — «Приватизация», где они весьма ясно заявляют что: «приватизация должна быть осуществлена отнюдь не быстро из-за огромной задержки по сравнению с другими странами в этом переходе. Приватизация будет сделана обязательной — процесс приватизации должен быть прозрачен — приватизация будет в основном проводиться через продажу государственных собственности, принимая во внимание огромное количество унаследованного государственного долга, который должен быть оплачен — приватизация стимулирует развитие рынка капитала.»

## Что еще можно сказать?

В действительности, лидеры оппозиции прозападные, про-буржуазные и про-приватизационные. Лозунг «демократии» в устах этой публики означает то же, что означало десять лет назад в России. Войслав Коштуница и другие «демократические» лидеры, подобные Зорану Джинджиче и Зарко Кораче не делают никаких попыток скрыть свои буржуазные взгляды. Оппозиция поддерживается империализмом деньгами и ресурсами. Обвинения, что оппозиция находится на платёжной ведомости Вашингтона полностью доказаны. Статья, опубликованная в «Нью-Йорк Таймс» Стивенном Эрлангером признает, что обвинения, которые мы и многие другие предъявили по поводу вмешательства США в дела Югославии, истинны. Действительно, Эрлангер приводит информацию, к которой мы не имели доступа. Например, он сообщает, что «челюдаки», полные наличных денег перебрали границы Югославии, чтобы финансировать «демократическую оппозицию».

Эрлангер заявляет, что: «Независимые журналисты и радиожурналисты слышали от американских должностных лиц: «не волнуйтесь, сколько вы тратите теперь — много больше находится в пути», — сказал один хорошо осведомленный ассистент. Другие активисты оппозиции жалуются, что американцы неуклюжи, посылая электронные письма из «state.gov» — адреса Государственного департамента США — вызывая людей на нецелесообразные встречи с американскими должностными лицами в Будапеште, Черногории или Дубровнике в Хорватии.» («Нью-Йорк Таймс», 20/9/2000.)

«Даже перед Косовской войной Соединенные Штаты тратили до 10 миллионов долларов в год на оппозицию, независимые средства массовой информации и другим учреждениям оппозиционного настроенные в отношении Милошевича. Сама война стоит миллиарды долларов. В этот бюджетный год, до сентября, администрация потратила \$25 миллионов, чтобы поддержать «демократизацию» Сербии. Сумма, потраченная на неудавшиеся демонстрации прошлого года, неизвестна. На следующий год администрация требует \$41,5 миллиона для прямой помощи сербской демократии, хотя Конгресс, вероятно, сократит этот запрос.» (Там же.)

Американские должностные лица, связанные с югославской политикой, Роберт Гелбару и Джеймс Пардо, сообщили в 1999 году Сенатору Джозефу Бидену Делавэру об их проектах. Они описывают создание «кольца вокруг Сербии» из радиостанций, вещающих в Серию из Боснии и Черногории, на которые было потрачено \$16,5 миллиона за два года, чтобы поддержать «демократизацию Сербии», и еще \$20 миллионов, чтобы поддержать президента Черногории Мило Джукановича, порвавшего с Милошевичем в 1998.

В любопытной инверсии формулы Клаузевица, экономика оказалась здесь продолжением войны другими средствами. Само собой разумеется, что американский империализм не тратит такие суммы денег попусту. «Кто платит, тот и заказывает музыку». Американский империализм намерен поставить Югославию под свой контроль. То

что не смогли сделать бомбы, они теперь пытаются сделать, используя доллары. Победа оппозиции означала бы подчинение Югославии Западу и «рыночную экономику», полную приватизацию промышленности. Это только добавило бы хаоса и даже ухудшило бы ситуацию. Как в и России, Болгарии, Румынии, проиграл бы рабочий класс. Это была бы катастрофа для многонационального народа Югославии. Именно поэтому рабочий класс остался в стороне от оппозиции. Всеобщая забастовка провалилась, за исключением шахтеров, чьи действия были вызваны изолированной дезинформацией, потому что они оказались бы в наихудшем положении, если бы оппозиция пришла к власти.

## Роль империализма

Крушение Милошевича приветствовались западными лидерами с ликованием. Тони Блэр и президент Клинтон открыто злорадствуют на телевизионных экранах над падением их наиболее ненавистного врага. Но в их триумфе есть примесь беспокойства. Клинтон предупредил, что военное вмешательство для удаления Милошевича будет «несоответствующим ситуации». Брожение в югославском обществе, хаос и «анархия» в конечном счете предвещает его отрицательный результат.

Обвинения империализма, выдвинутые против Милошевича, и их «дружеские» обращения к народу Сербии сильно пахнут лицемерием. Эти цивилизованные, христианские господа разрушили Югославию бомбами — теперь они изображают из себя друзей югославского народа. Их подлинное отношение к Югославии демонстрируют введенные ими санкции. Санкции были наложены правительством Соединенных Штатов и его союзников, чтобы дезорганизовать и далее уничтожить производительные силы и инфраструктуру страны. Они страшно повредили югославскую экономику и привели к увеличению бедности и страданий. В действительности, единственная проблема западных лидеров состоит в том, что Милошевич не хочет быть их марионеткой. Чтобы вызвать крушение врага, они используют любые средства.

В последние годы Вашингтон был занят укреплением своих позиций на Балканах. Албания — заложник в руках империализма США и НАТО. Болгария и Румыния пали ниц. После боснийского и косовского конфликтов США теперь, по сути дела, управляют всем регионом. Они имеют военные силы в Македонии, теперь положили глаз и на Черногорию. В Хорватии, после смерти Туджмана, был установлен более гибкий режим. Только сербский режим остается занозой в глазу. Это, и ничто иное, определяет их политику.

Несмотря на всю пропаганду, косовская война не решила никаких проблем империализма. Это была даже не военная победа в строгом смысле слова. Югославская армия не была побеждена, хотя ужасный ущерб был причинен югославской экономике и инфраструктуре беспорядочной бомбежкой гражданских объектов. Если бы дело дошло до войны, ее результат был бы совершенно другим. Единственная причина, что это не произошло — Ельцин, который, по вполне эгоистическим причинам, бросил Милошевича в критический момент.

Результат этого нелегкого компромисса — «аборт», в результате которого Косово остается формально частью Югославии, но югославы не знают об этом. Это было подчеркнуто на недавних выборах, когда оккупационные силы пробовали вмешиваться, чтобы предотвратить голосование жителей Косова, на что они юридически имели полное право.

В течение года после прекращения военных действий, ничто не решено в Косово. Никто не удовлетворен. Вместо этнической чистки албанцев сербами мы имеем этническую чистку сербов албанцами, много тысяч сербов, цыган, и других меньшинств изгнаны из их домов. Лидеры КЛА, провозглашенные Западом «борцами за свободу», показали себя бандой реакционных преступников, обогащающихся на торговле наркотиками, контрабанде оружия и на продажах украденных автомобилей. Наряду с жестоким угнетением сербов, они также заняты борьбой между собой за больший кусок пирога.

К сожалению для КЛА, империалисты не имеют никаких намерений предоставить им независимость, поскольку, как мы многократно писали, это будет означать ширококомасштабную войну на Балканах.

## Революция или контрреволюция?

Являются ли события в Югославии революцией? Троцкий в своей «Истории Русской Революции» объясняет, что наиболее важная характеристика революции — прямое

участие масс в политической деятельности. С этой точки зрения, мы видим, что перед нами — действительно революция. Однако, это не исчерпывает вопрос. Если мы спрашиваем — какие классы являются ее движущей силой, то мы должны говорить о буржуазном руководстве, которое эксплуатирует движение и недовольство масс в собственных эгоистических целях. Ситуация поэтому чрезвычайно противоречива.

Элементы революции несомненно существуют, и, если бы существовал субъективный фактор, то есть была бы партия подлинно революционных рабочих, то был бы потенциал для подлинно рабочей революции. В отсутствие субъективного фактора, однако, движение неизбежно закончится тем же, чем и в Румынии — реакционным буржуазным режимом.

Это самое трагическое в югославских событиях. Было так легко свергнуть внешне вселивший режим! Так легко — и так трудно! Так трудно для рабочего класса воспользоваться плодами его собственной победы, удержать власть от попадания в руки его врагов! Все, что требовалось — обратиться к рабочим с призывом создавать их собственные демократические органы власти, выборные рабочие комитеты на каждом рабочем месте и в каждом рабочем районе (которые русские называли комитетами), расширять эти комитеты, чтобы включить студентов, крестьян и солдат, связать их на местном, региональном и национальном уровне. Тогда власть могла тихо и мирно переходить в руки рабочих. Столь легкой, и все же столь трудной без марксистской партии, способной объяснить, что требуется, пусть.

Но нет такой партии. И голос рабочих утонет в общем хоре, который вещает «Мы победили!», «Мы победили!». Общая эйфория победы опьяняет как большая доза сноровицы, и на следующий день будет похмелье. Кто такие «Мы», кто победил? И в чем проявляется эта победа? Вопросы, о которых пока никто не думает сейчас.

Марксисты уже задали вопрос и ответили на него. Год назад мы предупредили: «Массовая приватизация приведет к увеличению и без того высокого уровня безработицы. Вызовет разрушение немногих остатков старых социальных гарантий, обеспеченных предыдущим режимом, основанным на государственной собственности на средства производства и экономическом планировании. Именно поэтому марксисты не могут дать абсолютно никакой поддержки движению оппозиции в Сербии. Не потому, что мы имеем какие-то иллюзии в отношении Милошевича. Милошевич — враг рабочих. Оба лагеря — антирабочие. Оппозиция скрывается за маской «демократии», а в действительности защищает интересы мирового капитализма.

Независимо от того, как плох Милошевич, буржуазная оппозиция, западные марионетки с их планами приватизации, будут несомненно в тысячу раз хуже. Единственный путь вперед в существующей ситуации — на основе независимой политики рабочего класса. Никакой поддержки для буржуазных партий! Единственное решение — учреждение комитетов рабочих, и борьба за власть рабочих как реальной альтернативы Милошевичу и буржуазной оппозиции.

Учитывая общий беспорядок и слабость субъективного фактора, кажется неизбежным, что существующая благоприятная ситуация не продлится долго. Возможность будет потеряна, и восстание будет только прелюдией к утверждению открыто буржуазного режима. Рабочие Сербии заплатят за это тяжелую цену. Но «уроки жизни» рано или поздно поднимут их движение на высший, социалистический уровень.

**Ни Милошевич, ни Коштуница, но альтернатива рабочего класса!**

**Нет капитализму!**  
**За социалистическую Югославию!**

**За Социалистическую Федерацию Югославии, при демократическом контроле и прямом управлении рабочими!**

**За демократическую Балканскую Социалистическую Федерацию!**

Алан Вудс и Тэд Грант,  
Лондон, 6-ого октября 2000

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

## Значение нефтяного кризиса в Европе

Нефтяной кризис начался во Франции, и перекинулся в Испанию, Италию, Грецию, Германию, Данию, Норвегию, Бельгию, Голландию и Англию. Такое движение явилось феноменом для каждой страны в отдельности (кроме Франции), и для Европы в целом. Однако этот феномен проявился по разному в разных странах, благодаря разной степени политической организации различных социальных групп.

Во Франции блокады аэропортов и магистралей были организованы владельцами крупнейших транспортных компаний. Они хотели добиться увеличения налоговых льгот от правительства и уменьшить их вклад в социальное страхование рабочих. Конечно, правительство дало им такие уступки.

В Бельгии движение было организовано профсоюзами и промышленными рабочими, которые противопоставляли себя владельцам. Они блокировали нефтяные депо и шли на демонстрацию против Альберта Фрера, владельца сталелитейных заводов, который является крупнейшим акционером Total Fina. На юге Бельгии состоялась двадцатичетырехчасовая забастовка и тридцатого сентября состоялась национальная демонстрация, в которой принимало участие 30.000 человек.

С другой стороны, в Британии движение было в основном организовано рабочими без участия владельцев компаний и профсоюзов. В четверг 7 сентября сотня рабочих (фермеров, водителей грузовиков и такси, рыбаков и безработных) блокировали нефтяной очистительный завод SLM в Эльстер-Порте (недалеко от Ливерпуля). Они обсуждали, а потом голосовали за то, каким грузовикам можно взять бензин (например, для пожарных или скорой помощи). Через несколько дней им удалось организовать самую большую неофициальную забастовку в Британии за последние десятилетия. Огромные очереди больше мили длиной на заправокных станциях, несобирательный мусор, пустые улицы. В Лондоне продукты выдавались по талонам, потому что не было снабжения. Замечательным является тот факт, что неорганизованным рабочим, которые являются маленькой частью населения, удалось парализовать экономику страны. Это стало возможным как результат развития новых систем связи, позволивших бастующим опережать реакцию властей. Если бы шахтеры во время знаменитой стачки 1985 года имели мобильные телефоны, Тэтчер никогда не смогла бы победить их. Таким образом, несмотря на процесс деиндустриализации, сила рабочего класса не падает, а возрастает.

Причина кризиса — высокие цены на бензин и нефть. В Британии движение было особенно сильным и радикальным из-за высоких косвенных налогов на нефтепродукты. Эти рабочие (фермеры, рыбаки, водители грузовиков и такси) не считали себя членами рабочего класса. Но власть (то есть диктатура) ТНК, давление мирового рынка и политика правительства отрицательно сказывается на их уровне жизни. Бытие определяет сознание. Сейчас на Западе средний класс тоже использует боевые методы борьбы против капитала. Одиночные рабочие слишком слабы, чтобы победить правительство и капиталистическую систему. Им необходимо объединить силы с промышленными рабочими в этой борьбе. Те же самые причины (диктатура ТНК, давление мирового рынка и политика правительства) объединяют процесс деиндустриализации на Западе. Если фермеры и водители грузовиков в Англии или организация владельцев грузовиков во Франции могли парализовать экономику, что будет, когда организуется рабочий класс?

Политика правительства и «ненасытность» ТНК наносят вред людям не только путем повышения цен на нефть и ухудшения условий работы. В-первых, программа приватизации железных дорог под руководством Тэтчер в Британии заставила людей ездить на машинах. Правительство не вкладывает в инфраструктуру железных дорог ни фига. Только за последний год произошли две крупные катастрофы: в Паддингтоне в октябре 1999 г и в прошлом месяце недалеко от Лондона. Поэтому много людей, особенно в деревне, не могут не выкладывать больших сумм за нефтепродукты.

Во-вторых, погоня за прибылями создает постоянную угрозу экологических катастроф. 12 декабря 1999 года нефтяной танкер Erika потерпел катастрофу на побережье Франции, в Бретани. Побережье на протяжении 400 км. было загрязнено. Компания Total Fina отказалась взять ответственность за произошедшую катастрофу, но расследование показало, что компания было хорошо известно о том, что этот танкер был в аварийном состоянии.

ТНК хищнически ведут себя и в нефтедобывающих странах. Если месторождение нефти обнаруживают в густонаселенных районах, служащие ТНК при помощи местного правительства и армии принудительно выселяют местное население под тем предлогом, что «избыточное население отрицательно влияет на экологическую обстановку района», лицемерно прикрываясь «заботой о долгосрочных интересах коренного населения». Такие факты стали известны благодаря смертному приговору, вынесенному нигерийскому писателю Кену Сара-Вива. Этот мужественный человек выступил против подобных действий западных компаний у себя на родине. При самой добыче нефти, естественно, не принимается никаких природоохранных мер.

Поскольку нефтедобыча и экспорт нефти являются основным источником дохода для многих бедных стран, то их правительства, поощряя экспорт, оставляют для внутреннего потребления только самый минимум. Все это приводит к «парадоксальной» нехватке нефтепродуктов на внутренних рынках этих стран и даже к «обратному» ввозу нефтепродуктов. Подобная экономическая и политическая практика очень выгодна для нефтяных компаний. Они желали бы в полном объеме перенести ее и на российскую и «снгговскую» почву.

Кризис капитализма проявляется в различных формах, и поэтому различными социальными группами осознается также по-разному. Среди рабочих, мелких собственников активное возмущение вызвали сверхвысокие цены на нефть и бензин. Среди учащейся молодежи популярность приобрели экологические требования, достаточно широко распространилось сознание жесткой степени эксплуатации стран «третьего мира». В некоторых нефтедобывающих странах произошли антизападные и антиправительственные выступления (Индонезия, Нигерия, страны Латинской Америки). К сожалению, у нас недостаточно места для детального анализа последствий этого кризиса в международном масштабе. Из самых крупных явлений можно отметить нестабильность на Ближнем Востоке, войну в Персидском заливе и реальную возможность мирового экономического спада из-за высокой цены на нефть.

Что же могут предложить марксисты, наблюдая подобное развитие событий? Нам ясно видна необходимость программы, которая сможет объединить все формы борьбы против капитализма. Конкретные требования могут быть примерно следующими:

**Во-первых, снижение цен на нефть путем снижения или отмены косвенных налогов на нефтепродукты.**

**Во-вторых, переход нефтяных ТНК в коллективную собственность, добыча и распределение нефти под контролем рабочих.**

**В-третьих, передача транспорта и средств перевозки нефти под рабочий контроль. Увеличение инвестиций на развитие железных дорог, танкерного флота и т.д.** Легко проследить связь между этими требованиями и программой социалистического преобразования общества. Для их выполнения неизбежно потребуются революция против мировой капиталистической системы. В процессе их выполнения неизбежно обнаружится превосходство системы, основанной на демократически организованном плановом хозяйстве и что такой экономический порядок является самым радикальным решением проблем, порожденных капиталистической экономикой.

Tom Roling

## Конец крепостного права?

Европейский союз решил положить конец крепостному праву. Вы полагаете, что в Европе нет крепостного права? Ну что вы... Это распространенное заблуждение. Мы не будем говорить сегодня о нелегальных иммигрантах, нет. Есть другая категория работников на которую не распространяется (или почти не распространяется) трудовое законодательство. Речь пойдет о профессиональном спорте, точнее о футболе. Как назвать ситуацию когда профессиональные клубы покупают и продают игрока, без его согласия, словно скаковую лошадь за огромные деньги, из которых собственно футболисту достаются его игровые в любимом клубе насильно. Он имеет полное право стать, например, водопроводчиком, а в футбол играть по выходным во дворе, ведь в профессиональный клуб его уже никто не возьмет. Есть у работодателей такой преступный анти-рабочий стовор. И клика это имеет специальное название — ФИФА. Слышали? Они еще чемпионы мира проводят. Правда, теперь, после 1995 года, когда Босман выиграл свой знаменитый судебный иск, игрок вполне может дожидаться истечения срока контракта (а это, как правило, 5 лет) и снова стать свободным человеком, на пару месяцев, пока не начнет новый сезон и ему не придется подписывать новый контракт. Впрочем, большинство звезд (и не звезд) современного

футбола за свою сознательную жизнь не были свободны ни минуты, ибо свои первые контракты подписали лет так в 12-14. Жестоко?

Ну что вы! В США и Канаде в НБА, НХЛ и прочих — царят еще более протестные нравы там даже контракт не нужен — клубы просто «драфуют» приглянувшихся им игроков — и все, бедняга может или играть в этом клубе или не играть вовсе. Причем, драфту по «справедливости», то есть по очереди, начиная со слабейшего. То есть лучший юниор вынужденно попадает в худший клуб. Разумеется, такие мелочи как место жительства, учебы, национальность или, тем паче, личные пристрастия, никого не волнуют. Ничто не может поколебать эти драконовские законы: ни забастовки отдельных суперзвезд (Яшин пробастовал более года, требуя пересмотра контракта, Линдрос год не играл в НХЛ, не желая играть в задрафтованном его клубе), ни еще свежие в памяти полугодовые забастовки баскетболистов НБА или хоккеистов НХЛ. Сlightly больше деньги ходят в этом бизнесе...

Теперь социалисты засевающие в Европарламенте требуют привести футбольные законы к нормам общеевропейского трудового законодательства. Президент ФИФА Зепп Блаттер пытается как раб, сдавая одну позицию за другой. Последний предложенный им компромисс состоит из: а) введения свободных (бесплатных) трансферов для всех футболистов старше 24 лет, б) запрета на любые трансферы с участи-

ем футболистов младше 18 лет, в) учреждение так называемых компенсационных выплат между клубами за переходы футболистов старше 18 и младше 24 лет (вместо ныне существующих трансферных цен), г) игрок может переходить из клуба в клуб раз в год в один из специально отведенных двухнедельных интервалов. Однако, руководитель представляющего интересы профессиональных футболистов профсоюза ФИФ-Про Гордон Тейлор, уверенный в поддержке парламентариев, даже отказался вести отдельные переговоры с Блаттером по поводу возможного соглашения. Игроки требуют полной ликвидации трансферной системы! Причем новые правила должны коснуться даже игроков уже подписавших разного рода кабальные соглашения.

В споре с Европарламентом ФИФА уповает на свое лобби: канцлер Германии Герхард Шредер, премьер-министр Великобритании Тони Блэр и президент Франции Жак Ширак выступают за то, чтобы наделить спорт неким «особым статусом», допускающим известные отклонения от традиционных норм трудового законодательства. Так, что исход борьбы еще не ясен. Обе стороны настроены крайне решительно.

Не ясно и то как отразится все это на российском спорте, жадно берущее все самое худшее из мировой трансферной практики... Очевидно одно — российские «работоговцев» ждут неприятные сюрпризы.

Иван Лох

Дрох ямин дрох!  
(Коричневый «интернационал» — 2)

Итак, свершилось! Несколько месяцев тому назад наша газета уже сообщала о намечающихся контактах между российскими правыми и израильскими фашистами из числа поселенцев живущих на оккупированных арабских землях. К сожалению, эта информация нашла своё подтверждение на страницах последнего номера газеты «Завтра» (43) где на двух страницах изложен фашистский бред нескольких известных российских патриотов. Среди них и небезызвестный господин Дугин, и популярный телеобозреватель не скрывающей своей любви к чилийскому палачу Пиночету.

Есть и почётный гость из-за кордона, господин Авигдор Эскин из Израиля. Российскому читателю это имя мало о чём говорит, но на Ближнем Востоке он известен многим. В конце 70-х он эмигрировал в Израиль из СССР и поселился в одном из поселений Западного берега реки Иордана. Его жизнь и деятельность в Израиле связана с деятельностью право-экстремистских групп еврейских поселенцев, стремящихся притворить в жизнь политику трансфера — этнической чистки арабского большинства проживающего в этом районе. Его имя появлялась на страницах израильской прессы в связи с раскрытием террористических групп планировавших теракты против арабского населения. Не раз хулиганы предводительствуемые этим типом организовывали нападения на израильских левых активистов. Наконец Эскин «прославился» как организатор кампании в поддержку Игалея Амира, убийцы Ицхака Рабина. Скандалы и краткосрочные тюремные заключения превратили его в легенду среди израильских правых. Он

желанный гость и один из авторов ведущей израильской русскоязычной газеты «Вести».

И вот «главный защитник евреев» появляется на страницах газеты, не скрывающей своё антисемитское мурло. О чём же он там говорит?

В общую дискуссию Эскин вносит три мысли а) Америки скоро придут кранты, белая раса там уже исчезает скоро останутся одни негры да мексиканцы, чёрножённые недочеловеки которые точно англосаксонскую цивилизацию в гроб вонят б) Южной Африке уже пришли кранты в) единственные кто проклятых чёрных остановить могут это Израиль и Россия возрождающаяся под благословенным скипетром Владимира Владимировича.

Что касается Америки я ничего сказать, не могу я там не был, что касается Южной Африки переживания Эскина мне вполне понятны. Долгие годы Израиль и ЮАР были ближайшими союзниками, системы та схожи! Затем в ЮАР произошло то, чего Эскин так не хочет допустить в Израиле, всё население страны было уравниво в правах, причём правые и пикнуть не смогли. Страна избежала кровопролития и сегодня является очевидным лидером чёрного континента. Для таких как Эскин это катастрофа равноценная гибели страны. Что касается вечной дружбы путинской России и Израиля, то она для правых двух стран, прежде всего заключается в схожих методах решения национального вопроса. Там палестинцев мочат в сортире, у нас чеченцев. Россия для русских! — Израиль для евреев! Ну, чем не братство!

Итак, союз между российскими и израильскими фашистами налицо.

Его опасность заключается, прежде всего в том, что в обеих странах идеи поставляемые подобными господами оказывают значительное влияние на властные структуры, их политическое претворение мы можем наблюдать уже сегодня. Подобная ситуация возникла в результате особенностей исторического развития этих стран. Не в Израиле и не в России долгие годы не было сильного левого движения стоящего на подлинных интернационалистических позициях. Обе страны пропустили левый подъём конца 60-х начала 70-х оказавший значительное влияние на политическую культуру передовых стран. И сегодня как Россия, так и Израиль находятся на обочине поднимающегося во всём мире нового левого движения. Что бы преодолеть негативные последствия этих факторов необходимо пока не поздно противопоставить растущему коричневому «интернационалу» — красный. Еврейскому населению Израиля следует подумывать, на сколько его интересы совпадают с интересами людей типа Авигдора Эскина, готовых ради сохранения своих фашистских утопий идти на союз с оголтелыми антисемитами.

Они уже идут. Стучат сапоги по асфальту. Правой, правой! Дрох ямин дрох! сли идеалы свободы, демократии и жизни — это Ваши идеалы то у меня есть один совет как поступать с людьми собравшимися в редакции «Завтра». Этот совет дали ещё братья Стругацкие на страницах романа «Попытка к бегству» — «Сначала ударить прикладом по морде — а потом объяснить!»

А. Кирпиченко

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

## Анпилов и молодёжь

Практически каждая из существующих ныне «коммунистических» партий считает своим долгом создать себе молодежную организацию. Встречаются даже партии, у которых таких «комсомолов» несколько, например КПРФ или РКРП. Не остался в стороне и лидер движения «Трудовая Россия», В.И. Анпилов. И в 1998г. под его руководством была создана новая молодежная организация — Авангард Красной Молодежи (АКМ). Автору данной статьи некоторое время пришлось работать в этой организации и хотелось бы поделиться своими впечатлениями о порядках в анпиловской партии и об отношении этой партии к «своей» молодежи.

Прежде всего, несколько слов о самой «Трудовой России» и ее лидере. Надо сказать, что основная черта, выделяющая В.И. Анпилова среди лидеров современных компартий — пустозвонство. Громкие, кричащие лозунги, ставящие перед организацией заведомо невыполнимые задачи. Кому из людей, близких к «комдвижению» не памятен «Поход на Москву», ставящий своей целью много ни мало как свержение действующего правительства.

Но особенно ярко пустошность всей деятельности «анпиловцев» проявилась в период выборов в Государственную Думу в конце 1999г. Достаточно взять в руки Конституцию РФ, чтобы убедиться в полной бесправности этого органа. Тем не менее, в своем манифесте «Сталинский блок» обещает добиваться через Думу отмены поста президента, восстановления СССР, отмену итогов приватизации и т.д. и т.п. Любому здравомыслящему человеку было ясно, что вся программа этого блока — обыкновенные, заведомо лживые предвыборные обещания, достойные «Яблока» или «Партии пенсионеров». Ясно было и другое. Даже в случае объединения всех мелких «компартий» в один блок, у них очень мало шансов пройти в Думу. Раздробленность же сделала для них победу практически невозможной. Очевидные вещи. Очевидные для всех, кроме В.И. Анпилова и его соратников. Не сумев собрать достаточное число подписей в свою поддержку, они внесли избирательный

заявление «кинули на бедность» правительству кругленькую сумму денег, чем неприятно удивили своих сторонников. Возник естественный вопрос: откуда у оппозиционного, «народного» блока деньги? Весьма отрицательную роль сыграло и привлечение в блок внука И.В. Сталина Е.Я. Джугашвили, человека, явно далекого от политики.

Короче говоря, провал на выборах был обеспечен. И он состоялся (0.63%). Кого обвинили лидеры блока в своем провале? Отчасти фальсификаторов Центризбиркома («Молния» писала, что на самом деле за блок проголосовало 10% избирателей), отчасти «нерасторопных» сборщиков подписей, среди которых значительную часть составляли ребята из АКМ. Сколько упреков пришлось выслушать молодым «анпиловцам»! Но можно ли проявлять энтузиазм, видя глупость своих руководителей и понимая обреченность на провал всего предприятия?

Задумавшись теперь вопросом, какая молодежная организация нужна такой «партии»? Разумеется, такая, в которой люди поменьше бы задумывались над действиями своих руководителей. Такая, где никого не надо было бы убеждать в правильности линии партии, где можно было бы просто приказывать сделать то-то и то-то. Если есть деньги, то молодежь собрать нетрудно. В наше время государство совершенно не заботится о воспитании молодого поколения, нет бесплатных кружков и спортивных секций, молодым специалистам трудно устроиться на работу, поэтому значительная часть молодежи попросту некуда себя девать. А кто же откажется от возможности бесплатно (точнее — за счет «партии») съездить на юг или в военнопартинный лагерь, прыгнуть с парашютом и т.п. Но, для того, чтобы собранная таким образом молодежь занималась каким-либо серьезным делом, в том числе и революционной борьбой, необходимо поддерживать в организации определенный уровень дисциплины. В политической организации дисциплина основывается на сознательности, на общей идеологии, на убежденности в правильности действий лидеров. А как можно обеспечить дисциплину,

если любой мыслящий, неравнодушный человек видит, что лидеры «Трудовой России» ведут свою организацию не к победе, а к поражению, делают одну глупость за другой? Дисциплина «из-под палки» тоже не получится, молодежь тут же разбежится. Поэтому все сводится к бесконечным разговорам о дисциплине, громким призывам ее укреплять.

Надо сказать, что подобные разговоры приносят свои «плоды». Во время одной туристической прогулки, в которой участвовали представители АКМ, ЛКРСМ и «Красного Ежа» произошел такой случай. Руководил группой АКМ-овцев «молодой коммунист», член анпиловской партии А. Шалимов. Свой «культурный отдых» он начал с приобретения в сельском магазинчике «горячительных напитков». Приняв «на грудь» значительную дозу, он вдруг обнаружил, что его финансовые возможности не позволяют продолжить процесс «нагнетания». Не беда! Ведь рядом его подчиненные — беспартийные АКМ-овцы. Неужели оставят они члена партии в такой беде? Но к великому изумлению нашего «коммуниста» среди АКМ-овцев нашлись «предатели», не пожелавшие подчиниться партийной дисциплине и отказавшиеся дать денег на приобретение «горячего», да и вообще не пожелавшие принимать участие в таком важном партийном деле, как совместное водкопитие. Возмущению Шалимова не было предела. Последовал поток бранных слов, после чего он набросился с кулаками на одного из «нарушителей дисциплины». «Вот так в «Трудовой России» поступают с теми, кто не выполняет приказы командира!» — вопил он.

Впоследствии Шалимов заявил, что считает себя вправе поступить таким образом с любым беспартийным и ответственности за это перед партией не понесет. На такие заявления одно было бы не обращать внимания, но дальнейшие события подтвердили «правоту» Шалимова. Он не только не был наказан своей партией за пьянство и рукоприкладство, а наоборот, ему, как «молодому коммунисту» оказывается в КПСС (Ленина-Сталина) всяческий почет и уважение. Анпилов лично

хвалил его на митинге, а вскоре Шалимово доверили руководить теоретической подготовкой АКМ-овцев, назначив его проректором Университета коммунистического агитатора. (Еще один пример пустошности. Анпиловцы своей мелкой кружком не постеснялись назвать Университетом, а его руководителей — ректором и проректором.) Теперь за высокий уровень теоретических занятий в этом «Университете» не приходится беспокоиться.

Надо сказать, что руководство «Трудовой России» и лично В.И. Анпилов всячески оберегают свою «несмышленную» молодежь от попыток самостоятельно заняться теорией. В январе 2000г. для АКМ была выделена страничка в газете «Молния». Но попытки напечатать там статьи теоретического содержания натолкнулись на резкое сопротивление редактора «Молнии» В.И. Анпилова. «Не надо нам этого академизма!» — заявил он. А когда ему заметили, что его «редакторская правка» меняет статьи до неузнаваемости, искажает их смысл, Анпилов и вовсе возмутился: «Вы что, великие писатели?! На то Анпилов и редактор чтобы редактировать!!!» Двое из молодых авторов покинули АКМ, а содержание молодежной странички в «Молнии» приобрело истинно «анпиловский» характер: шумный, крикливый и бессмысленный.

«Непримиримой революционной борьбе» «анпиловцев» как нельзя лучше подходит фраза: «Шумим, браток, шумим! — Шумите вы? И только?». Бурная, кипучая и абсолютно бессмысленная с точки зрения борьбы за социализм деятельность, позволяющая всем ее участникам гордиться своей «революционной деятельностью». Большим героизмом для анпиловской молодежи считается явиться небольшой группой с красным флагом на какой-нибудь «демократический» митинг и устроить там «противостояние» (говоря простым языком — потасовку с участниками митинга и милицией) и добиться тем самым сообщения о своей организации по телевидению или в газетах. Разумеется, буржуазные СМИ не упустят такого замечательного случая показать всей стране, что молодые ком-

мунисты — это всего лишь мелкая группа хулиганов. В августе 1999г. в так называемый «День государственного флага РФ» телезрители могли полюбоваться на рассерженную толпу, топчущую красный флаг, отнятый у кучки «экстремистов». Год спустя СМИ показали тех же «экстремистов», поднявших шум во время минуты молчания в память по погибшим подводникам. Для самих участников такие «радикальные акции» заканчиваются в ближайшем отделении милиции. Попасть в это самое отделение — особый героизм. Те же из АКМ-овцев, кто по вполне понятным причинам не стремится к участию в подобных «акциях», осуждают их, объявляя «трусами», не имеющими право «рассуждать» о пользе таких мероприятий.

Наше коммунистическое движение находится в плачевном состоянии потому, что в нем сохраняются худшие традиции брежневской КПСС. Это и традиции громко и красиво врать о своих «достижениях», когда их нет. И «круговая порука» в партии, позволяющая ее члену, совершившему неблаговидный поступок, не бояться ответственности. Это и обычай «не выносить сор из избы», то есть скрывать и замазывать свои недостатки, вместо того, чтобы сознавать и исправлять их.

Молодежь, приходящая в «комдвижение», не заражена еще этими традициями. Ее обучают им «старшие товарищи» через такие вот «молодежные коммунистические» организации, как анпиловский АКМ. Именно там молодежи внушают, что подчинение глупости, хамству и мордобое — это партийная дисциплина, хулиганства и развлечения — революционная борьба, а лицемерие и красивое вранье — «коммунистическая» честность. Часть молодых людей смиряется в конце концов с такими порядками, другие уходят из оппозиции. И убедить их потом в возможности изменить что-либо в стране путем партийной революционной работы очень трудно. Это неоценимая услуга, оказываемая «коммунистом» Анпиловым нынешним российским правителям.

Сергей Соловьев

## CD «Рабочая демократия» — 2000 — «10 лет»

Наши читатели часто жалуются, что сайт «Рабочей демократии» оказался эффективным механизмом, перекачивающим их деньги в карманы жадных провайдеров... Мы подумали. И решили выпустить назло всем этим мерзким провайдерам компакт-диск с зеркалом нашего сайта, поисковой системой и массой других приятных мелочей. Да, и, конечно, там будут зеркала интернет-сайтов наших товарищей по интернационалу, так, что вы можете вволю попрактиковаться в различных иностранных языках. Разумеется, мы это делаем не ради денег. Вы можете сделать такой диск и сами. В интернете доступно все — вплоть до графического решения обложки. Но если вам влом этим заниматься, или ваша линия не Т1, то компакт-диск можно заказать (с доставкой по почте) заполнив соответствующую форму, написав на по электронной почте, или купить у распространителей нашей газеты.

Цена компакт-диска в стандартной пластиковой коробке 60 рублей (70 с учетом почтовых расходов), в бумажном конверте «студенческая версия» — 40 (по почте заказывать, скажем так, рискованно), Цена солидарности — 100, впрочем, это только для тех кто хочет финансово поддержать наш проект. Что вы получите за эти деньги? Виртуальную марксистскую библиотеку с 50Mb классиков марксизма. Все номера «Рабочей демократии» за 5 последних лет. «Пролеткульт» с музыкой, песнями (куда-же без «Интернационала»), революционными плакатами. «Безбожника» с коллекцией анекдотов и прочим. Массу информации по рабочему, антивоенному, правозащитному движению, движению против КЗоТ. И многое, многое другое.

Компакт-диск содержит все необходимое программное обеспечение для просмотра на системах с Win9\* и Linux.



## КНИГА - ПОЧТОЙ

В редакции «Рабочей демократии» можно заказать следующие книги:

Л.Д. Троцкий «Преданная революция» программная работа - анализ причин перерождения Коммунистической партии и рабочего государства в СССР. (цена 20 рублей)

Л.Д. Троцкий «Коминтерн после Ленина (великий организатор поражений)». Изложение взглядов левой оппозиции на международное положение и перспективы мировой революции после смерти Ленина. (цена 20 рублей)

Л.Д. Троцкий «История Русской революции» 1-3 том Лучшее исследование русской революции 1917 года написанное ее непосредственным участником. (цена за три тома 100 рублей)

В.З. Роговин «Власть и оппозиция» историческое исследование, посвященное внутрипартийной борьбе в ВКП(б) 1928-1933гг. (цена 20 рублей)

В.З. Роговин «Сталинский неон» исследование раскрывающее причины сталинского террора (цена 30 рублей)

В.З. Роговин «1937» продолжение исторического расследования профессора Роговина рассказывающее о событиях этого мрачного года (30 рублей)

В.З. Роговин «Партия расстрелянных» (цена 35 рублей)

В.З. Роговин «Мировая война и Мировая революция» (цена 35 рублей)

Книги высылаются наложенным платежом. Справки по контактному телефону и адресу.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

## На Алтае бастуют учителя

87 УЧИТЕЛЕЙ СОВЕТСКОГО РАЙОНА АЛТАЙСКОГО КРАЯ ЗАЯВИЛИ О ТРЕХДНЕВНОЙ ЗАБАСТОВКЕ, ТРЕБУЯ ПОГАСИТЬ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ.

Об этом сообщили в пресс-службе Алтайской краевой организации профсоюза работников народного образования и науки. По данным профсоюза, на сегодняшний день задолженность по заработной плате учителям в отдельных сельских районах Алтайского края достигает 5 месяцев, тем самым в крае не выполняется поручение Президента

РФ Владимира Путина о полном погашении до 15 апреля 2000г. задолженности по заработной плате работникам образования, других отраслей бюджетной сферы. Таким образом, 87 учителей из двух средних школ Советского района заявили о забастовке с требованием погасить существующую задолженность. Предполагается, что забас-

товка начнется 23 октября и продлится 3 дня. В пресс-службе крайкома профсоюза работников образования сообщили также о том, что учителя Советского района направили письма на имя главы администрации Алтайского края Александра Сурикова, депутата Госдумы Зои Воронцовой, а также в алтайскую Госинспекцию труда с

просьбой осуществить проверку расходов бюджетных средств в крае. Кроме того, их тальменские коллеги намерены добиться встречи с заместителем губернатора Яковом Шойхетом.

**Виктория Крахмалева**

## Эксклюзивное право

(Фельетон)

В четыреста девяносто энной школе одного небольшого городка учительница биологии показывала как-то старшеклассникам учебный мультфильм, посвященный вопросам полового созревания. И коснулись авторы этого фильма, такой, скажем прямо, деликатной для некоторых отсталых стран темы, как онанизм. Наверное потому, что были эти авторы голландцами. Эка невидаль — скажете вы — онанизм, ну и для авторов это тоже не было вероятно новинкой. Взяли и показали, чего уж тут стесняться, заодно и планирование семьи. Одно чертов голландцы не учли, свет клином на этой самой Голландии не сошелся. «Есть страны другие на свете...» — Афганистан, например, там не то, что уроков биологии, там и телевизора нет. Правда, онанизм, наверняка есть, он зараза как-то ненаучным путем там распространяется.

В общем показали. А одна девочка, о том, что такое онанизм не знала. Ну тоже бывает, чего греха таить. Отставание в развитии, там, замкнутый, забытый ребенок попался. И рассказала маме. Мама о том, что такое онанизм знала. Тоже понятно. Муж почти полковник, все время на разных там границах, сама она человек верующий, какая-то там запевать ничего не позволяет, а жить то как-то надо. Маме — рассказ дочки не понравился. Религиозное воспитание: большой пост, малый пост, великий пост, покаяние, на карачки и лбом о пол — ба! Такое правильное детство, может не очень счастливое, но зато правильное. А тут альтернатива, понимаешь. Или о боге подумать или помастурбировать. В-общем, усомнилась мама в веру своего дитя. А песому — подала на учительницу биологии в суд. Что-бы не мешала чадо в богоугодном

духе воспитывать. Тут к ней разные попки подкатили, черносотенцы, нашли адвоката (без ряссы), кучу экспертов по вопросам морали (в ряссах) — 6000 подписей каких-то недоразвитых креатинов собрали — и ринулись в бой. Два года судились. Боролись с «ложно понятой цеховой солидарностью» — это когда их учителя куда-то послали, с «дурным влиянием педагога» — это уже когда их послали дети.

И победили, ну не совсем, конечно, победили. Все-таки, пока еще, не в Афганистане каком-нибудь живем. Ну так, немножко, победили. Разрешил суд данному несчастному ребенку этот фильм не смотреть. Правда ее и раньше никто не заставлял, так, что правильной сказать — запретил смотреть. Ну и черт (или правильнее сказать бог?) с ней — переберется, подружки, в крайнем случае, разъяснят. Ничего страшного.

Вернее для девочки ничего страшного, если забыть про два года судебных мытарств, судебных показаний и экспертиз, да про странные взгляды окружающих. А вот насчет нас не уверен. Казус получил широкую известность. Написаны десятки статей и заметок. В том, числе в «левой» прессе, и, что мы видим? Почти во всех журналисты выступают на стороне попов. Ну с попами понятно, испокон веку онанизм был делом по обычаю мужским — делом курсанта да семинариста — делиться своей привелегией, то есть исключительным (эксклюзивным правом) заниматься этим самым делом они не хотят принципиально. Но вот журналисты... Им то какое дело? Или почувствовали запах жареного? Или тоже решили к попам примкнуть?

**Лох**

## Закат империи?

Вот уже несколько дней все крупнейшие агентства мира продолжают публиковать истерические заявления руководителей корпорации Microsoft, которые изо всех сил пытаются преуменьшить ущерб нанесенный недавней атакой компьютерных хакеров на их внутреннюю корпоративную сеть. Известные детали атаки носят почти анекдотический характер — один из программистов компании неосторожно открыл пришедшее из Азии письмо, содержащее хорошо известный вирус-червь Worm.Qaz в штатной почтовой программе Windows — Outlook Express. Как результат — программа вирус (правильнее сказать «троян») послала письмо на некий почтовый адрес физически расположенный в Питере, открыла для хакеров лазейку в пораженный компьютер, и затем начала свое победное шествие по сети MS. После этого программа для обнаружения паролей была загружена с сайта в Тихом океане и вскоре собранные пароли и имена пользователей стали доступны хакерам. Атака была проведена с использованием известных хакерских средств и требовала скорее решительности и куража чем высокой квалификации. Естественно, что после того как хакеры проникли в сеть — они скачали большое количество исходных кодов Windows и MS Office.

Самое по себе это не может принести существенного ущерба самой капитализированной корпорации мира. Код большинства ее прило-

жений более низкого качества чем у конкурентов, описание закрытых стандартов, как правило, могут быть получены под NDA (подписку о неразглашении) и умеренную плату и тоже не представляют ценности ни для коммерческих конкурентов ни, тем более, для борцов за свободное программное обеспечение, открыто публикующих свой код и в силу этого вынужденно более шепетильных в вопросе авторских прав.

Биржевая паника и падение акций также не угроза для компании. Все еще не подкупленные Биллом Гейцем эксперты и так в один голос утверждают, что продукты Майкрософта совершенно ненадежны, в результате двукратного падения курса акций за последнее время акции корпорации оказались сосредоточены почти исключительно у «леммингов», то есть мелких акционеров неспособных даже к элементарному анализу рыночной конъюнктуры, но восхитенных карьерой богатейшего человека мира, напрочт лишившего их (равно как и остальных пользователей своего программного обеспечения) остатков разума. Эта «гвардия» Билли будет держаться за переоцененные бумажки до конца...

Откуда же тогда панические нотки? Вероятнее всего, Билл Гейц и иже с ним боятся обнаружения «закладок» в коде MS Windows. Дело в том, что ЦРУ и ФБР уже много лет проводят целенаправленную политику «кнута и пряника» в отношении производителей

операционных систем и средств криптозащиты. Цель — сделать возможным для ЦРУ и ФБР проникать в компьютеры незаметно для их владельцев. Разбухший, небрежно написанный код MS Windows — идеальное место для такого кода — «закладок» — найти их там почти невозможно. Да и сам Майкрософт может использовать (или, что более вероятно уже использует) их для контроля за распространением нелицензионного программного обеспечения MS. Сама идеология «закрытого» то есть недоступного для проверки исходного программного кода, практикуемая производителями коммерческого программного обеспечения порождает непреодолимый соблазн для корпораций и спецслужб влезать в компьютеры граждан! Понятно, что разоблачение этой грандиозной сети шпионажа станет грандиознейшим скандалом в современной истории человечества и будет означать крах корпорации Майкрософт. Отсюда и страх перед справедливым возмездием.

Сейчас много зависит от хакеров. Трудно представить себе масштаб сумм, которую готов им заплатить Билл Гейц, за неразглашение своих тайн. Несколько лет назад я бы с уверенностью сказал — сделка состоится. Однако, после февральской атаки хакеров не крупнейшие коммерческие сайты и фондовые магазины интернета, атаки более чем на сутки парализовавшей работу e-Vu, атаки не преследовавшей никаких коммерческих целей, атаки против большого бизнеса и капитализма, вообще, сказать так было бы весьма опрометчиво. Новое поколение хакеров, уже не демонстрирует свой потенциал, ради карьеры экспертов по сетевой безопасности или вульгарного шантажа. Как и миллионы других молодых людей оно поднимается против капиталистической системы в различных ее проявлениях! Именно поэтому нас могут ждать в ближайшее время большие потрясения!

**Иван Лох**

## «Рабочая Демократия» — в сети Internet

Читайте свежие номера газеты «Рабочая Демократия» на электронных страницах Революционной Рабочей Партии в сети Интернет. Там же можно найти свежую информацию в базе данных по рабочему движению «Баста!» и теоретический журнал РРП «Диктатура Пролетариата». Последний также продается нашими распространителями и наложенным платежом.

<http://www.1917.com/ru> [cwdis@geocities.com](mailto:cwdis@geocities.com)

## ВНИМАНИЕ!

Желающие подписаться на 2001 г. могут выслать в адрес редакции почтовым переводом 50 рублей (за 24 номера) с точным обратным адресом и пометкой «подписка».

Газета отпечатана в ГУП «ИПК Московская правда». Потаповский пер. 3. Объем 1 п.л. Заказ № 2013 Тираж 2000

## Редакция:

РФ, 123060, Москва, ул. Народного ополчения, д.45 кв.21, Сергей Биц Тел. (095) 194-83-33  
Ленинград: 195197, А/Я 55 (812) 428-75-45 Владимир Морозов  
Пермь: 614022, а/я 3688, (3422) 25-71-13  
Псков: 180007, ул. Р.Люксембург 23-4, тел.: (8112) 44-03-92Алексей Андрианов  
Белоруссия: 222160 г. Жодино, ул. Гагарина 9, 80 В.Лагутенко (01775) 3-24-53  
Рязань: 390015 ул. Забайкальская 23-103  
Тверь: 170039, ул. Артюхиной 26-145 Борис Гулов  
Кор. пункт на Украине: 14017 г.Чернигов, ул. Войкова, 49/2, кв. 9 Соловей М.М. тел. 3-01-25 Кубрак А.

НА ЧЕМ  
МЫ СТОИМ:

Мы, члены Революционной Рабочей Партии, заявляем, что в основе нашей деятельности лежат коммунистические принципы. А так как коммунисты являются никем иным, как только сознательной частью рабочего класса, то мы выступаем:

★ Против частной собственности на средства производства — за демократически организованное плановое хозяйство на основе общественной собственности на средства производства;

★ Против всех форм угнетения и эксплуатации человека человеком — за создание бесклассового общества и уничтожение государства как формы любого классового господства.

Осознавая, что эти цели могут быть достигнуты лишь радикальной сменой общественного строя, мы выступаем:

★ За власть рабочих;

★ Решительное проведение национализации промышленных предприятий и взятие управления ими в руки рабочих;

★ Объединение рабочих комитетов на каждом уровне, снизу доверху, в систему рабочих советов и создание рабочего правительства;

★ Всеобщую выборность должностных лиц всех уровней;

★ Зарплата должностных лиц не должна быть выше средней зарплаты рабочих;

★ Вместо профессиональной армии — за организованное вооружение народа и создание рабочей милиции.

Рассматривая борьбу за вышеперечисленные принципы как стратегическую, в условиях сегодняшнего дня мы выступаем:

★ Против безработицы: работа распределяется между всеми рабочими, в соответствии с чем определяется размер рабочей недели. Зарплата при этом не должна уменьшаться;

★ Минимальная заработная плата должна строго соответствовать прожиточному уровню. Должно быть обеспечено автоматическое повышение оплаты труда в соответствии с инфляцией;

★ Национализация банков, немедленно и без всякого выкупа. Централизация кредитной системы в руках государства;

★ Отмена коммерческой тайны. Установление Рабочего контроля за бухгалтерией предприятий;

★ Установление прямого прогрессивного налогообложения и упразднение косвенных налогов;

★ Установление пенсий и стипендий не ниже минимального прожиточного уровня;

★ За осуществление широкой программы государственного строительства жилья;

★ За возвращение к системе бесплатного всеобщего среднего и высшего образования и бесплатного медицинского обслуживания;

Мы выступаем за действительное осуществление демократических прав, включая:

★ Свободу слова и печати, митингов и собраний, право на забастовку, выбор места жительства и свободу перемещений, а также право на политические и профессиональные союзы, в том числе и на предприятиях и в армии;

★ За право наций на самоопределение, вплоть до и включая отделение;

★ Внутри любых государств не должно существовать ограничений прав меньшинств и должны быть обеспечены полные языковые и культурные права всех национальностей;

★ Мы за Всемирную Социалистическую республику Советов!

★ Мы за рабочую демократию и международный социализм!

Газета зарегистрирована Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций 20 июня 2000 г.  
№77-3836